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A kisebbségi kérdés 
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Közeleg a Népszövetség tanácsának 
januári ülésszaka. Amikor a népszö­
vetségi ülésszakok programját olvas­
suk. vagy előzőleg kommentáljuk őket, 
rendszerint ásító unalom és szürke 
közömbösség száll a lelkünkre. Meg­
szoktuk és megtanultuk, hogy a nép- 
szövetségi ülésszakoktól vagy semmit, 
vagy igen keveset várjunk. Több, mint 
harminc ülésszaka pergett le már a 
Népszövetségnek, szónoklatok hangzot­
tak el a genfi zöld asztal előtt, mind­
az/; Ital c.z elmúlt tíz évben Európában 
minden a régi mederben folyt, egészen 
addig, inig végre elérkeztünk a jelen­
legi krízis elviselhetetlen csúcspontjáig.

Két évvel ezelőtt az optánsper izgal­
mai színezték meg egy kissé a Nép- 
szövetség genfi üléseit — a végén még­
sem a Népszövetség hozta tető alá azt a 
müvet, amelyet az optánskérdés meg­
oldásaként ismerünk. A napokban össze 
iilö népszövetségi ülésszak felé most 
csaknem ugyanolyan feszült érdeklődés 
sei fordul Európa politikusainak fi­
gyelme, mint az optánsper felé. A kér­
dés. illetőleg az ügy, mely ezúttal kissé 
fiit. zza a kedélyeket: a német kormány 
panasz;ruta, amelyet a lengyel—szilé­
ziai választási terror tárgyában nyúj­
tott be a Népszövetség elé. Kényes 
probléma ez. különösen a Népszövetség 
hatalmasai szemében. Kényes már csak 
azért is. mert kisebbségi sérelmeket 
foglal magában s a Népszövetség, mely 
pedig nemzetközi jog szerint a legfőbb 
fóruma a kisebbségi ügyeknek, mind- 
ezideig lehetőleg kitért a kisebbségi 
sérelmek komoly megtorlása és igazság­
szolgáltatása elől. Most azonban nem 
általános panaszokról és önkényeskedé­
sekről lesz szó. hanem a konkrét ada­
toknak olyan tárháza fog kiterülni a 
Népszövetség fóruma előtt, amelyeknek 
részleteit mi is nagyon jól ismerjük a 
nemrégiben lezajlott lengyel választá­
sok történetéből. Lengyel-Sziléziában 
ugyanis Pilsudszky marsall külön de­
mokráciája és államférfim bölcsessége 
szerim a német kisebbségi választókat 
tisztek és basáskodó hatósági közegek 
verték el az urnáktól, vagy akadályoz­
ták meg minden eszközzel abban, hogy 
politikai meggyőződésüknek kifejezést 
adjanak. Ezzel és csakis ezzel sikerült 
Pilsudszkynak azt a bizonyos kormány­
többséget. biztosítani magának, amely - 
ível intézményesítheti Lengyelország­
ban a katonai terror és a kormányzati 
korrupció uralmát.

Csak természetes, hogy Németország, 
mely ma a nemzeti érzékenység s a szo­
ciális erjedés szinte pszihótikus állapo­
tában él, fokozott idegességgel reagált 
ezekre a terrorcselekedetekre s a reví­
zió és a reváns lázában élő nacionalista 
tömegeinek nyomása alatt erélyes lé­
pésre szánta el magát, A Népszövetség 
été hatalmas panasziratot terjesztett be 
a német kormány s nem túlozunk, ha 
azt állítjuk, hogy ennek a panaszirat- 
Pak sorsa fogja eldönteni, vájjon Né­
metországban sikerül-e gátat szabni a 
revánsgondolat s a háborús revízió elő­
retörésének, vagy pedig a Népszövetség 
hatalmasainak lagymatag magatartása 
es pártos állásfoglalása a végső elkesere 
désbe kergeti még azokat is Németor­
szágban, akik egyébként a békés fejlő­
dés, a kalandorpolitika ellenségei. Rövi- 
r>en és magyarán: ha a lengyel kor­
mánnyal szemben a terrorcselekmények 
miatt a Népszövetség nem fogja beve­
zetni a szankciókat, úgy Németország­
on a szélső nacionaisták tábora újra 
'Peg fog növekedni s a hitleri árnyék 
meg sötetebben és véresebben fog rá- 
mepedni a francia nyugtalanság hori- 

zontjúra. Ha a német nacionalista tö­
megek látni fogják, hogy a Népszövet-- 
Seg vezető hatalmainak politikusaitól 
Sunnit sem lehet várniok, amikor né­

met kisebbségi sérelmek és atrocitások4*® 
megtorlásáról van szó, akkor ez egy 
okkal több lesz a szemükben arra, hogy 
az izgatásokat a Versailles! béke és a 
Young-tervezet ellen a végsőkig fokoz­
zák s egy olyan történelmi lavinát in­
dítsanak meg, amely nem tudni hol áll 
meg, de semmiesetre sem a békesség 

. völgyében.

Nem csoda tehát, lia ilyen konstellá­
ciók közepette a közelgő januári ülés­
szak elé kettőzött figyelemmel fordul 
Európa politikusainak, főleg pedig ki­
sebbségi közvéleményének figyelme. A 
lengyelsziléziai terrorcselekedetek ügyé 
ben hozott kedvező, vagy kedvezőtlen 
döntés kétségtelenül ki fog hatni az egye 
temes kisebbségi kérdéskomplexumra

is s végegesen tisztázni fogja azt a kér­
dést, hogy vájjon a kisebbségek vár-* 
hatnak-e komoly védelmet a Népszövet­
ségtől, vagy sem. Ebben az utóbbi eset­
ben a komplikációk meg fognak növe­
kedni s Európa anélkül is számos nyug­
talanságai egy régi, de ezúttal fokozot­
tabb mértékben megnyilvánuló nyugta­
lansággal fognak bővülni.

Elkészült a vádirat Socor főszerkesztő merénylője ellen

Katonai szervezet volt a vasgárda és 
magához akarta ragadni a hatalmat

Zele«5 a Mihály arkaiitgyaS-iiga eme ké­
siek, FccsaRifc ieiasták ki késtyszerlartoikedési helyéül- 
ja bykaresia sxi&yFaetcán készítessek a lebbseSdali
©Etsísiilsta sxeryexeieSit íaglsinéS. egésx o-rsság terSi- 
leSéíi folyik a va$gárda vexeíömek Istarléstaíása

Kolozsvár#?» a vasgárdisták megtámadták a helyiségük őri­
zetére kirendelt rendőröket és letépték a hatósági ©ecsetet

Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az TJj 
Kelet tudósítójától.) Papadopol vizs­
gálóbíró befejezte a Socor Emanoil ellen 
elkövetett merénylet ügyében az előze­
tes vizsgálatot. Kihallgatta az összes 
személyeket, akik a merénylővel a leg­
utóbbi hónapokban és különösen a me­
rényletet megelőző időkben kontaktus­
ban voltak és végül átvizsgálta mind­
azokat az aktákat, amelyeket a vas­
gárdánál tartott házkutatások alkalmá­
val foglaltak le s amelyek a merénylet­
tel valamelyes kapcsolatban voltak. Az 
előzetes vizsgálat befejezése után a vizs­
gálóbíró az ilfovi törvényszék ügyész­
ségéhez tette át az ügy dossziéját. Az 
akták alapján Simionescu ügyész el­
készítette a végleges vád alá helyezési 
iratot, amely gyilkosság! kísérlet és til­
tott fegyverviselés vétségének elköveté­
sével vádolja Constantin Dumitrescu 
középiskolai hallgatót.

Mit tartalmaz a vádirat
A vád alá helyezési iratot Simionescu 

ügyész a perrendtartás értelmében, az 
ügy aktáival együtt visszaküldte Papa- 
dopol vizsgálóbírónak, aki tegnap elké­
szítette a vádiratot a merénylő ellen. A 
vádirat elmondja, hogy _ Dumitrescu a 
vasgárda rendkívüli tagja volt s ebben 
a minőségében .a nyár folyamán letar­
tóztatták Borsán az ottani zavargások­
ban való részvétel miatt, később azon­
ban szabadlábra helyezték. Ezután kö­
vetkezik az események rövid leírása. 
Dumitrescu december 20-án utazott el 
Jasiból, barátaitól kölcsönvett pénzzel. 
Rövid ideig Galacon tartózkodott, de itt 
kerülte a szüleivel való találkozást, 
majd sikerült újabb kölcsönre szert 
tennie, amiknek segítségével Bukarest­
be utazott. Revolvert is vitt magával, 
de nem lehetett megállapítani, hogy ki­
től kapta.

A vádirat leírja ezután a merénylet 
lefolyását, majd hosszasan foglalkozik 
a bünrészesség kérdésével.

A vádirat szerint Dumitrescu- 
nak nem voltak bűntársai

„A vizsgálat igyekezett megállapí­
tani — mondja a vádirat — hogy váj­
jon voltak-e bűntársai a merénylőnek 
és különösen azt, hogy nem-e egy másik 
személy nyomta a revolvert a vádlott 
kezébe, kiaknázva ennek könnyen el­
túlozható nacionalista érzelmeit. A bün- 
részességet azonban nem sikerült meg­
állapítani, anál is kevésbé, minthogy a 
revolver eredetére vonatkozólag a vád­
lott egymással ellentmondó felvilágosí­
tásokat adott, majd végül kijelentette, 
hogy nem hajlandó megnevezni azt a 
szeménvt, akitől a fegyvert kapta.

A vádirat konklúziójaképpen a vizs­
gálóbíró azt a megállapítást teszi, hogy 
a merénylőnek nem voltak bűntársai s 
ücey Dumitrescu tette egy serdülő ifjú 
izzó iáit gesztusa csupán, aki a Socor 
elleni merénylet révén próbált sajat

személyének különös jelentőséget köl­
csönözni. A büntetőtörvénykönyv kü­
lönböző paragrafusaira való hivatkozás 
sál a vádirat elrendeli Constantin Du­
mitrescu középiskolai tanulónak kor- 
rekcionális bíróság elé való állítását.

Huszonhárom vasgárda szervezetet rob­
bantottak szét a hatóságok

Bucuresti-Bukarest, január 7. A Jasi- 
ban és Galacon tartott házkutatások 
eredménye alapján a hatóságok ma már 
ismerik a vasgárda és a Mihail ark­
angyal liga összes tagjainak névsorát. 
A galaci vasgárda szervezet különösen 
nagy elterjedettségnek örvendett, Ösz- 
szesen nem kevesebb, mint huszonhat 
vasgárda fészket fedeztek fel a hatósá­
gok. Mindenütt hatalmas anyag jutott 
a nyomozó közegek birtokába.' A Mihail 
arkangyal liga Romascan ucea 9 szám 
latti központi irodájában lefoglalt ira­
tok három hatalmas zsákot töltöttek 
meg. Az iratok áttanulmányozása alap­
ján az igazságügyi hatóságok megálla­
pították, hogy milyen szervezetekkel 
állott összeköttetésben a vasgárda s 
hogy kik voltak azok a személyek, akik 
ezt a szervezetet a háttérből anyagilag 
támogatták. Ezzel kapcsolatosan külö­
nösen súlyos természetű leleplezéseket 
tettek a hatóságok. Bebizonyosodást 
nyert,, hogy az antiszemita mozgalom­
ban tevékenykedő ifjaknak jelentékeny 
részét pénzzel korrumpálták. Az anar­
chikus megmozdulásokat támogató sze­
mélyek névsorát a vizsgálat befejezése 
után a nyilvánosságra fogják hozni.

Ugyancsak nyilvánosságra fogják 
hozni a vasgárda központjában lefog­
lalt ide vágó levelezést, amely a politi­
kai élet több vezető személyére súlyo­
san kompromittáló adatokat tartalmaz.

Kedden délelőtt megérkezett a köz­
ponti szigurancára a jobboldali terror­
szervezeteknél lefoglalt iratok egy 
része. A sziguranca átküldte az irato­
kat a belügyminisztériumhoz, ahol az 
ilfovi törvényszék ügyészségének kép­
viselői jelenlétében áttanulmányozták 
a kérdés egész dossziéját és tanulmá­
nyozták azokat a törvényes rendelkezé­
seket, amelyek a vasgárda és a Mihail 
arkangyal szervezetek vezetőire alkal­
mazhatók.

Zelea Codreanut Focsaniba 
internálták

Az értekezlet alapján a belügyminisz­
térium távirati utasítást küldött az 

I összes szigurancáknak a terrorszerve- 
] zetek vezetőinek letartóztatására. Az 
I utasítás alapján a sziguranca ágensei

tegnap délután letartóztatták a jasi— 
bukaresti gyorsvonaton Cornéliu Zelea 
C< dreanut, a Mihail arkangyal liga. 
elnökét. Az antiszemita vezér a fő­
városba készült éppen, hogy Socor fő- 
szerkesztő merénylőjének védelmét elő­
készítse. Codreanu élesen tiltakozott le­
tartóztatása ellen, mire az ágensek fel­
mutatták a belügyminisztérium rende­
letét, amely Focsani városát jelöli ki 
Codreanunak kényszertartózkodási he­
lyéül. Ezzel párhuzamosan Galacon le­
tartóztatták és Bukarestbe szállították 
Mihail Stelescut és Savin Constantint, 
a vasgárda ottani vezetőjét. Mindkettő­
jüket Bukarestbe szállították, ahol a 
központi sziguranca megkezdte kihall­
gatásukat. Házkutatást tartottak a 
vasgárda és a Mihail arkangyal liga 
jasi központjánál is. Az összes ott talált 
iratokat elkobozták, a helyiséget pedig 
lepecsételték. Flasonló házkutatást ren­
deztek a hatóságok a jasimegyei 
Bucium községben.

Csernovicban, a vasgárda székhelyén 
tartott házkutatás alkalmával rend­
kívül fontos akta nyomára bukkantak 
a hatóságok. Ez az akta fontos részlete­
ket tartalmazott arról, hogyan akarta 
a vasgárda az államhatalmat magához 
ragadni. Csernovicban hat vasgárdistát 
tartóztattak le.

A kolozsvári vasgárdisták 
megtámadták a rendőröket

A belügyminisztérium utasítása alap­
ján a kolozsvári rendőrség is akcióba 
lépett a vasgárdistákkal szemben. A 
biinügyi osztály detektívjei házkuta­
tást tartottak a vasgárda helyiségében, 
amelyet lepecsételtek.

Néhány diák tiltakozott a detektívek 
eljárása ellen, megtámadta a helyiség 
őrzésére kirendelt két rendőrt és le­
tépte a helyiség ajtaján elhelyezett pe­
cséteket. A két rendőr segítséget kért, 
mire egy csendőrszakaszt küldtek a 
helyszínére. A csendőrök azután le­
tartóztatták és a rendőrprefekturára 
kisérték a vasgárda kolozsvári híveit. 
Hasonló házkutatásokat rendeztek a 
hatóságok Nagyváradon, Temesváron, 
Focsaniban és Targu-Frumoeban. Az 
iratokat mindenütt elkobozták, a helyi­
ségeket pedig lepecsételték.
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Egy arisztokratákból álló 
társaság kétszáz éve állandóan irtja 
a Habsburgokat

Két francia Író könyve egy titkos társaságról, amely tervszerűen megölte Habsöur£ház tag]mt 
Fantasztikus lajstrom «.Józseftől IV. Károly haláláig. Egy eddig ismeretlen, titkos dosszié feltárása

Párizs, január 7. A francia könyv­
piacon most egy nagyon érdekes könyv 
jelent meg, amelynek szerzői: Charles 
Jősé és Francis R. Rounét. A két fran­
cia szerző eddig ismeretlen dosszié fel­
tárásával fényt vet egy titokzatos tár­
saságnak a működésére, amely közel 
kétszáz esztendeje működik és célja: 
kiirtani a Habsburg-házat. Ha a szer­
zők fantasztikus adatai csak részben is 
megfelelnek a valóságnak, el kell ismer­
ni, hogy a titokzatos IROU — amelynek 
tagjai az udvari életben igen befolyá­
sos arisztokraták voltak —- nagy sze­
repet játszott abban, hogy Európa tör­
ténelmi piacáról a legreakciósabb di­
nasztia, a Habsburg-dinasztia letűnt.

Cagliostro és az IROU
Az IROU nevű titkos társaság II. Jó­

zsef, a kalapos király kora óta terv­
szerűen öli a Habsburgokat és mind­
azokat a politikusokat, akik a császá­
rok és királyok buzgó hívei voltak. A 
szerzők szerint II. József 1787-ben ki­
utasította birodalma területéről Cag- 

liostrót, ezt a rejtélyes politikai kalam 
dort, aki szerzetesből befolyásos udvari 
ember lett Bécsben, Párizsban, sőt Rto 
mában is. A titkos bécsi levéltári doku­
mentumok szerint kiutasításának az volt 
az oka, hogy Cagliostro Bécsben egy el­
lenséges hatalom szolgálatában kém-1 
gyanús cselekedetet követett el. Cag- 
iiostro ekkor már megalapította titkos 
társaságát, az IROU-t, amely azt a célt 
tűzte maga elé, hogy uralkodjék az 
egész világ fölött, megnyerje a császáro 
kát és királyokat, de azokat, akik nem 
hajlandók utasításaikat követni, elte-1 
gye láb alól. Cagliostrónak Bécsből való 
kiutasítása az IROU-t örökre szembe-1 
állította a Habsburgokkal. Cagliostro 
aki dicstelen halállal múlt ki Rómában 
a vesztőhelyen, végrendeletileg még­
ha gvta, hogy az IROU bosszulja meg 
halálát a Habsburg-uralkodók kipuszti- 
fásával.

A „Három galamb“
A sorozat II. József meggyilkolásával 

kezdődött. Cagliostro bécsi menekülése 
után hívei megalakították Bécsben az 
IROU páholyát. Ez a páholy a világ­
háború alatt és után a bécsi belváros 
egyik házában tartotta titkos összejöve­
teleit. A ház földszintjén, a könyv sze^ 
rint, ma is meg van a Három galamb 
nevű vendéglő. A könyv szerint ma 
már nem is lebet kételkedni abban hogy 
II. József nem természetes halállal halt 
meg. A kalapos királyt megmérgezték. 
„Az osztrák arisztokrácia és a Habs- 
burg-esalád ma élő tagjai ezt jól tud­
ják és tisztában vannak azzal is, hogy 
a gyilkosságot Cagliostro emberei, te­
hát az IROU követte el, nem pedig a 
jezsuiták, akiket egyidőben meggyanú­
sítottak azon az alapon, hogy II. József 
VI. Pius pápa személyes tiltakozása 
ellenére is kiutasította birodalmából a. 
jezsuitarend tagjait. A bécsi levéltár'

Január hó eseménye!
lesz SALAMON 
LÁSZLÓ (SALLO 
TAMÁS) tanul­
mánykötete, mely

„Nincs más megoldás'

címmel fog legkö­
zelebb megjelenni 
s az erdélyi prog­
resszív publicisz­
tikában óriási fel­
tűnésre számíthat.

lesz a háromives 
könyv mindössze

A könyv előre megrendelhető az 
UJ KELET kiadóhivatala utján is.
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titkos adataira hivatkoznak a szerzők az IROU legügyesebb megbízottai. Fe- 
és azt állítják, hogy a levéltár tikárát, renc József meggyilkolasara csak búi 
báró Pichlert azért csapta el II. József, koltan céloznak a saraik. BudapMten 
mert Cagliostro hive volt. A gyilkos- mar a háború clottel akartaktenmlab 
Ságot Ramien Fulgher kabinetirodai tio^dejA^ekn^Jo^mOL-Mk 
tanácsos követte el, aki tagja volt az 
IROU-nak.

mégis része volt Ferenc Ferdinánd lia- 
I tálában, azt azzal sejteti a könyv, hogy

Zdeborsky és Kreidt báróné a Burg 
előtt sugdolózva, együtt lesték a halál­
hírt.

I A legszenzációsabb IV. Károly „meg 
ölelésének“ esete. A forradalom kitörése 

j kor, amikor a király még Gödöllőn tar- 
! tózkodott, Kreidt báróné kihallgatásra 
I jelentkezett a királynál. Meg akarta 
I mérgezni. De egy magyar grófnő, aki 
! álruhában belopodzkodott az IROU 
1 bécsi ülésére és igy értesült a „halálos 
j ítéletről“, meghiúsította a kihallgatást 
: és távozásra kérte Károly királyt, aki 

csakugyan elutazott Gödöllőről. A két 
eredménytelen magyar királypuccs 
után IV. Károlyt mégis utolérte az 
IROU keze. Kreidt bárónő mérgezett 
virágot vitt a királynak Madeirába. A 
méreg — ugyanez ölte meg a reich- 
stadti herceget is — lassan végzett az 
utolsó megkoronázott Habsburg király- 
lyal.

1
A reichstadti herceg halála

Még meglepőbb, ami ezután követke­
zik. Ferenc császár udvarát már any- 
nyira megszállták az IROU tagjai, 
hogy a titkos társaságot szolgálták az 
udvari orvosok is. Amint Cagliostro és 
Fulgher, úgy Matfatti udvari orvos is 
olasz eredetű volt s tagja az IROU- j 
nak. Az ő ajánlatára vették fel. a tagok 
sorába Vivenot-ot, aki a reichstadti 
herceg orvosa volt. Malfatti tüdőbajt 
állapított meg Napoleon fiánál, holott 
tüdejének semmi baja sem volt. A két 
orvos lassan ölő méreggel pusztította 
el a reichstadti herceget, mert attól 
tartottak, hogy francia császár lesz be­
lőle és igy, minthogy anyja Habsburg, 
kiterjeszti a Habsburgok uralmát Fran­
ciaországra is.

Erzsébet királyné meggyilkolása is 
az IROU müve volt. A könyv megálla­
pítja, hogy a merénylő Lucheni neve 
benne van az IROU trieszti páholyá­
nak tagnévsorában. A gyilkosság oka: 
Erzsébet királyné mindig távol akarta 
tartani fiát, Rudolfot a titkos társaság­
tól, amelynek létezéséről ekkor még 
csak a legbeavatottabbak tudtak. S 
Erzsébet királynét el akarták hallgat­
tatni, mert ismerte fia halálának körül 
mén veit.

Az IROU-nak szervezete volt Mexikó­
ban is, ahol forradalmat szítottak 
Miksa ellen, akit aztán kivégeztettek.

Rudolf trónörökös rálő apjára
A dráma, folytatódott. Rudolf anyja 

ellenkezésére is belépett az IROU tag­
jai sorába. Ez három évvel halála előtt 
történt. Megesküdöt az IROU ülésén, 
hogy apját, Ferenc Józsefet eltávolítja 
a trónról, magát magyar királlyá koro­
náztatja, az osztrák császári koronát 
pedig átengedi János főhercegnek, a 
későbbi Orth Jánosnak.

„1888 január 1-én -— mondja a könyv 
és Freiherr von. Mitis-nek Rudolf trón­
örökösről Írott munkájára hivatkozik 
— az IROU ülést tartott Bécsben s az 
ülésen Rudolf trónörökös is résztvett. 
Két nappal később Höllgrabenben az 
udvari vadászaton a trónörökös vadász- 
fegyveréből rálőtt a császárra, de a 
golyó a császár mellett álló Martin 
Veitschbergert sebesitette meg.“

Az apagyilkos merénylet miatt kellett 
Rudolfnak meghalnia. Ezekután nem 
tudta megtartani az IROU-nak tett es­
küjét, apja hosszúja is fenyegette. Ön­
gyilkos lett Mayerlingben s Vecsera 
Mária követte őt a halálba. Hivatkozik 
a könyv báró Werkmannra, aki köny­
vében elmondja, hogy Rudolf öngyil­
kossága előtt egy dobozt adott át 
Larisch Wallersee grófnőnek azzal, 
hogy a dobozt adja át annak, akit fel­
keresi ezzel a négy betűvel: IROU. 
Néhány nappal a mayerlingi tragédia 
után levelet kapott a grófnő. A levél 
írója kérte a grófnőt, hogy meghatáro­
zott helyre vigye el a dobozt. A levél 
alján ez állt: IROU. A grófnő találko­
zott az ismeretlennel. Orth János volt, 
akinek Rudolf példájára, szintén a ha­
lált kellett választania. Közvetve tehát 
az IROU volt Rudolf és Orth János 
gyilkosa.

Hogy Ferenc Ferdinánd merénylői, 
Cabrinovies ás Princio nem voltak az 
IROU tagjai, azt elismeri a könyv, de 
viszont Szarajevó tele volt merényletre 
készülőkkel. Ezt jól tudta Ferenc Fer­
dinánd környezete és azok az udvari 
urak, akik a trónörököst Szerajevóba 
küldték meghalni. Akik a halálba küld­
ték és akiknek Szarajevóban vigyázniok 
kellett volna életére, de azt szándéko­
san elmulasztották, egytől-egyig az 
IROU tagjai voltak.

Ferenc József és IV. Károly
A világháború alatt Zdeborsky drago- 

nyos kapitány és Kreidt báróné voltak

Ha lesi a főtárgyalás Sava Cornel 
silgyranca vezérfeiiigyaí© 
perében

Hivatalos hatalommal való visszaéléssel és okirathamisitással illetik
Cltij-Kolozsvár, január 7. (Az Uj az irodahelyiséget és azonnal az 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör- ügyészségre ment, ahol Biriescu Ni- I 
vényszék két hetes karácsonyi szünet colae ügyész előtt jegyzőkönyvet vé- | 
után holnap kezdi meg újra a tárgya­
lásokat. Az első napon szenzációs 
büniigy tárgyalása veszi kezdetét, 
amelynek vádlottja Sava Cornel, a 
kolozsváron működő sziguranca ve­
zérfelügyelőség vezetője. A sziguran-

CFR zilált 
[jatt hány mil|

Vidri

tart'
Nyoicvani
programfi

B ucuresti-B u kar es t\ 
4 Kelet tudósitójátl 

ílamvasutak igazgat] 
>sztette be a kormai 
“ CFR anyagi lielysí 
esnek az kölcsön«] 
Ooy egybeesik a St 
m indított hajszává 
razgatója, mint ism] 
’g sem hagyta el | 
any elé terjesztett] 

„yekszik kimutatni,[ 
enysége folytán az 

licitje jelentékenyen] 
ikerült rendet terei] 
lt pénzügyeiben.

A reorganizácl
. tetett fel az esetről. Orvosi látlelettel || A jelentés elmond 
igazolta, hogy sérülései húsz napon [lizációs szerződés r<! 
túl gyógyulnak. Pop Petru öt napig dolgozott ki a CT E| 
ágyban kezeltette magát és ezután uisztrativ és pénzűj 
még egy hónapig járt naponta keze- Sára. A reorganizál 

^ lésre. De annak ellenére, hogy a fel- szerződés értelmébe]
ca vezérfelügyelő ellen, mint isme re- i jelentést nyomban az eset után azon- tett három alapelv d

1. A CFR igaz 
lommal ruháztatik 
úti szolgálatot 
megszervezze. A 
minisztrativ és /J 
rucája kibővül

2. Az államras 
\ sának irányelve

hogy a jövedelm 
adásokat az álla 
venciók nélkül is.

3. A szabadjeg 
tik és a kedveznie 
vidiálják. Az áll 
mára eszközölt 
Jam tartozik meg

A hal
A stabilizációs 

zóló munkaprograi 
CFR számára. ! 

blső e tápját 1929, 
veil keresztülvinniJ 
nillió dollárt bocsáj 
(vasutak rendelkezé] 
üap uervancsak h| 
leresztül viteléhez 
űtelt folyósít az ál 
íegállapodás értelj 
nagára vállalta a 
íéig terjedő tartóz 
szont a vasút lemc 
szemben 1928. év \1 
béléséiről. A CF 
|évekre eső tartozás 
íz állam vállalta 

N CFR ezeket az 
-yen belül, 1932 j;j 
dődőleg és megfeh 
lett visszafizeti.

tes, a sziguranca egyik tisztviselője 
indított súlyos testisértés és közokirat- 
hamisítás címén bűnvádi eljárást. A 
per előzményei 1928 februárjáig nyúl­
nak vissza, amikor a sziguranca iro­
dájában kínos jelenet játszódott le. 
Pop Petru, aki egyszerű napidijas 
volt a szíguráncánál, véglegesítését 
kérte és ebben az ügyben többször ko­
pogtatott be feletteseihez. Kérvénye- 
zései során támadt a konfliktus közte 
és Sava között. Egy délelőtt az ins­
pektor irodájába rendelte Pop Petrát 
és minden további nélkül ütlegelni 
kezdte. Pop Petru menekült az ülté

nal megtette, két éven keresztül nem 
indult meg a vizsgálat ebben az ügy­
ben. Pop állandóan szorgalmazta a 
kérdést és fegyelmi utón is vizsgála­
tot kért hivatali főnöke ellen. A vizs­
gálat meg is indult, ekkor azonban ki­
derült, hogy az ügyben felfektetett 
dossziéból a kompromittáló iratok 
nagy része eltűnt.

Ezzel az affér súlyosan koinpliha­
lódott. Pop Petru ugyanis tovább for­
szírozta az ügyet és újabb feljelentés­
sel élt a főnöke ellen. A megindított 

I vizsgálat megállapította, hogy az ira- 
! tok eltűntek és most már Savát nem-

sek elől, mire Sava követte és három j csak hivatalos hatalommal való visz-
szobán keresztül kergette súlyos pofo­
nokat és ököl csapásokat osztogatva a 
felettesével szemben védekezni nem 

tudó Pop Petrának.
Pop Petru véresre verve hagyta el

szaélés és súlyos testisértés, hanem 
közokirat hamisítás vádjával m ille­
tik. A mai törvényszéki tárgyalás elé 
városszerte óriási érdeklődéssel néz­
nek.

Egy ifjúmunkás-csoport tegnap 
este kommunista tüntetést 
kísérelt meg Koloisváron

Három ifijumunkást és egy, a hatóságok el­
len ligaté diákot az ügyészségnek adtak át

Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A keddi hivata­
los munkaszüneti ünnepen Kolozsvá­
ron kommunista tüntetéseket kísérelt 
meg egy főleg ifjúmunkásokból álló 
csoport. Már hétfőn az a hir terjedt 
el Kolozsváron, hogy kedden délelőtt 
nagyszabású munkanélküli felvonu­
lást készítenek elő éppen abban az 
időpontban, amikor az ünnepnapi

Sándort és Jánosit az esti órákban 
szabadlábra helyezték. Ekkor azonban 
a rendőrség újabb információkat ka­
pott. A Corso mozgóban egy pacifista 
háborús filmet vetítettek és az esti 
előadáson azok, akik tüntetést készí­
tettek elő, valamennyien resztvettek. 
A moziból kitoduló közönség egyik 
csoportja hangos kiáltásokkal felvo­
nulást rögtönzött. Amint a negyven

templomi precessziónak kellett lez-aj- főből álló csoport „Le a háborúval“, 
lania. A rendőrség nagy apparátus- „Éljen a proletár-diktatúra“ felkíál- 
sal készült elő a tüntetésre és az ucca- tással indult el a Főtéren. A rendőr­
torkolatoknál mindenütt kettőzött ség azonnal közbelépett és szétoszlat- 
rendőrőrszemek és detektívek állottak, ta a tömeget. Az erélyes beavatkozás- 
Délelőtt tizenegy órakor a Főtér és ra a tüntetők egy része azonnal el is 
Mátyás ucca sarkán egy ismert kom- távozott a helyszínéről. A rendőrség
munistákból álló, 8—10 embert szám­
láló csoport jelent, meg. A közelben 
lévő detektívek körülvették a kis cso­
portot és valamennyiüket letartóztat­
ták. Kinos feltűnést keltett, hogy a 
leigazoltatás közben ellentálló Csíki

néhány tüntetőt letartóztatott, közöt­
tük egy piros sapkás diákot, aki arra 
biztatta a tüntetőket, ne engedelmes­
kedjenek a rendőrségnek, hanem ala­
kuljanak át tüntető menetté.

A rendőrségen az elmúlt éjszaka fo-
György ifjúmunkást, aki nem akarta lyaman hajnalig folytak a kihallga- 
követni a detektívet, ütlegelni kezdt- tasok. Hajnalban az őrizetbe vett 
ték és egy autóba nyomták, majd az munkások nagvrészét szabadlábra he-
íX(TPtir7 tnrcacio-nt a mn >• iT.nn+nlr ,1-lg—.41,1,„ „„TiUőrSpCérász társasagot a központi rendőr 
ségre kisérték.

A tíztagú társaság tagjait, Her­
mann Erzsit és Rózsit, Schmidt Mar­
gitét, Herskovits Józsefet, Friedler ___a______________
Henriket, Pop Traiant, Kuschner Jó- gok eilen uszító diákkal együtt, 
zsefet, Reinhertz Ernőt, Rottstein

lyezték, de továbbra is a rendőrség 
őrizetében maradtak Kis Ferenc, Pof 
Traian és Rottstein Sándor ifjúmun­
kások, akiket a ma délelőtt folyamán 
az ügyészséghez kisértek át a hatosa-

Miután a CFR-ni 
Uz esztendőben nej 
yelés, a mai napig 
állapítani azt, hoj 
mennyi adósságot 
könyvszakértők éd 
minden ide irányi 
havaiénak bízom) 
uralkodott az állal 
sében, hogy a lep 
sok ellenére sem 
alkotni a CFR pé| 
Csupán megközeli] 
adatokkal szolgál 
righinnek a korm] 
Mentése, amely ki 
hen, midőn Pretoii 
gatótanács jelenlej 
^órigazgató, köri
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CFR zilált könyveiből képtelenség pontosain megállapítani, hogy 
flstt hány milliárd deficitet csinált a vasút

yidrighin védőiratot készítet 
amelyben kimytatla, hogy 8 nr 
tartozást 600 millióra csőkké.
fiivoicvanrrtiíSió dollárt bocsá|t a stabilizációs szerződés a CFSl h 
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lejt tett ki a CFRieju tew Ki a oiuv «ajcs deficitje. Eb- ! tes alatt all A Rentes kifejti végül, 
bői az összegből a mai napig külön- j hogy az autonom vasutak yezengaz- 
böző alapokból, főleg pedig a stabil!- ! gatosaganak tevekenvsege következte-
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Igazgatója, mint ismeretes, a mai na-
sem hagyta el helyét és a kor- 

Jnanv elé terjesztett jelentésében azt 
Igyekszik kimutatni, hogy az ő tevé­
kenysége folytán az államvasutak de­
ficitje jelentékenyen csökkent hogy 
literült rendet teremtenie a CFR zi­
lált pénzügyeiben.

A reorganizáció három alapélre

A jelentés elmondja, hogy a stabi- 
1 zációs szerződés részletes tervezetet 
tokozott ki a CFR racionális, admi- 
hisztrativ és pénzügyi reorganizálá­
sára. A reorganizáció a stabilizációs 
Szerződés ertelmeben az alább let ek­
jeit három alapelv szem előtt tartásá­
val kell. hogy megtörténjen:

1. A CFR igazgatósága telj hata­
lommal ruháztatik fel, hogy a vas­
úti szolgálatot saját felelősségére 
mmszervezze. Az államvasutak ad­
minisztratív és pénzügyi autonó­
miája kibővül

2. Az államvasutak gazdálkodó- 
sámli irányelve az kell , legyen, 
hogy a jövedelmek fedezzek a ki­
adósokat az államtól kapott szub­
venciók nélkül is.

3. A szabad jegyeket megszünte­
tik és a kedvezményes tarifákat re- 
vidiálják. Az állami hivatalok szá­
mára iszközölt szállításokat az ál­
lam tartozik megfizetni.

A hatéves tervgazdaság

A stabilizációs szerződés hat évre 
szóló munkaprogramot állapított meg 

CFR számára. A munkaprogram 
síi vtápját 1929, 30 és 31 években 

kell keresztülvinni. Erre a célra 45 
millió dollárt bocsát az állam az állam 
[vasutak rendelkezésére. A második 1 
etap ugyancsak három évre szól^ és i 
keresztülviteléhez 35 millió dolláros j 
altéit folyósít az állam a CFR-nek. A ! 

Imegállapodás értelmében az állam : 
jmagára vállalta a CFR 1925. év vé- | 
Igéig terjedő tartozásait, cserében vi- i 
jszont a vasút lemondott az állammal j 
fezemben 1928. év végéig terjedő köve- : 
ítéléséiről. A CFR 1926, 27. és 28. 1 
évekre eső tartozásainak a kifizetését 

li[7- állam vállalta magára azzal, hogy 
a CFR ezeket az összegeket harminc 

jéven belül, 1932 január elsejétől kez- 
|dődöleg és megfelelő kamatok mel- 
-tt visszafizeti.

A deficitek rejtélye

Miután a CFR-nél a háborút követő 
I bz esztendőben nem volt rendes köny­
velés, a mai napig sem sikerült meg­
állapítani azt, hogy 1922-től 1929-ig 
mennyi adósságot csinált a vasú j A 

: könyvszakértők és külföldi ellenőrök 
I minden ide irányuló fáradozása hiá- 
I bavalónak bizonyult. Olyan káosz 
uralkodott az államvasutak könyvelé­

sében, hogy a legodaad óbb fáradozá­
sok ellenére sem sikerült tiszta képet 
alkotni a CFR pénzügyi viszonyairól 
Csupán megközelítő pontosságú szám 
adatokkal szolgál éppen ezért Vid- 
fighinnek a kormány elé terjesztett 
Mentése, amely kimutatja, hogy 1924- 
ben, midőn Pretorián mérnök, az igaz 
gatótanács jelenlegi elnöke volt a ve- 
zerigazgató, körülbelül kétmilliárd

bin az államvasutak irányítását. Az ő 
energikus intervenciója folytán a sze

zációs kölcsön által a CFR rendelke­
zésére bocsátott összegekből köridőé­

ben ma már többé-kevésbé sikerült 
rendet teremteni az adminisztráció-

lül 7 milliárd 602 millió lejt fizettek , ban és sikerült úgy a CFR tartozását, 
mélyzetnéb "a vasúti műhelyek kiadá- | ki. I minta deficitet jelentős mértékben le­
sajnál és a tüzelőanyag-fogyasztásé- I A jelentés kimutatja, hogy ebben a szállítani.

Mfalánes btogtez-szlr <rxí
m. cid Bomdinaban

A zsilvölgyi bányák igazgstóságs IS aR®r|a ?sdukálni a bérfikfit
Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A zsilvölgyi 
bányák központi vezérigazgatósága 
elhatározta, hogy ^ február elsejével 
kezdődőleg a bányászok, valamint az 
adminisztratív személyzet fizetését 15 
százalékkal leszállítja. Ezzel egyide­
jűleg a Petrosani részvénytársaság 
aninozai bányájából 100, a vulkáni

bányából pedig 1000 munkást bocsá­
tott el.

A bérredukció és a nagyarányú 
munkáselbocsátás hírét a Zsil völgyé­
ben nagy megdöbbenéssel ^ fogadták. 
A bányászság körében óriási az elke­
seredés. Erőteljes mozgalom indult 
meg abban az irányban, hogy az igaz- 

; gatóságot rávegyék a bórredukciótól

való eltekintésre. Amennyiben az ak­
ció nem vezetne sikerre, úgy számol­
nak azzal, bogy a közelebbről Romá­
nia összes bányászai sztrájkba fognak 
lépni. Tudósítónk jelentése serint a 
hangulat a Zsilvölgyében meglehető­
sen forrongó. A hatóságok máris meg 
tették az intézkedéseket a rend fenn­
tartására.

Háborúból származó robbanóanyagokat talál­
tak az erdélyi vasúti gócpontok és hidak mellett
a Lusta“ fantasztikus híradása szerint a tizenkét ét?e itt felelteit robbanóanyagok 

” miatt a regátba helyezik át a kisebbségi vasutasokat
Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Lupta ér­
tesülése szerint az erdélyi sziguranca 
meglepő felfedezést tett a^ napokban. 
A sziguranca ágensei megállapították, 
hogy a vasúti gócpontok és hidak kö­
zelében nagymennyiségű robbanó­
anyag van felhalmozva. A robbanó­
anyagot. még az osztrák-magyar mo­
narchia idejében helyezték le a háború 
alatt különböző exponált helyeken,

hogy az osztrák-magyar hedsereg visz 
szavonulása esetén felrobbantsák a hi­
dakat s az utakat maguk mögött.

A Lupta úgy értesült, hogy a fel­
fedezéssel kapcsolatosan a sziguranca 
közegei Dobrugeaban, Bukovinában 
és Beszarábia ugyancsak hasonló lő­
szer és robbanóanyagraktárak után 
kutat a sziguranca. Hir szerint a fel­
fedezések következtében a CFR vezér 
igazgatósága elhatározta, hogy a nem

román nemzetiségű vasúti alkalmazot­
takat a régi királyságba helyezi át.

Eddig tart a Lupta fantasztikusan 
hangzó híradása. Ha van ennek^ a 
hírnek valami alapja, úgy érthető ha 
a robbanó anyagokat eltakarítják. De, 
hogy mi közük a tizenkét év óta itt 
felejtett robbanóanyagokhoz a kisebb­
ségi vasutasoknak, azt csak a Lupta 
szerkesztősége tudná megmondani.

A kolozsvári kereskedők mozgalmat indítottak
az ezletierek leszállítására

Bukarestben, Brassóban és Aradon 20-40 százalékos leszállításokat eszközöltek

Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj Ke^ 
let tudósítójától). A kolozsvári keres­
kedők körében rendkívül fontosságú 
mozgalom indult meg,, amelynek jelen- 
tőségét mi sem bizonyítja jobban, hogy 
abban az összes kolozsvári kereskedők 
résztvesznek és mozgalmukhoz a város 
minden rétegében rendkívüli érdeklő­
dés mutatkozik. A kereskedők mozgal­
mának lényege az, hogy ma, amikor a 
katasztrofális méreteket öltő gazdasági 
krízis zuhanásszerűen szállította le az 
összes árakat, még mindig fennállanak 
a horribilis üzletbérek, amelyek a keres 
kedőknek eminens gondját képezik^ Az 
ország több kereskedelmi centrumában, 
igy Bukarestben, Brassóban és Aradon 
már sikerült a kereskedők és háztulaj­
donosok között olyan platformot léte­
síteni, melynek alapján az uzletberek 
20—40 százalékkal leszállítottak.

Kolozsváron most indult meg a moz­
galom, hogy az ezekben a városokban 
megvalósított árredukciókat itt is min­
den vonalon keresztülvigyék. Teljesen 
indokolatlan, hogy ma, amikor az üzlet- 
béreket még mindig a három-négy ev 
előtti bankkamatláb aranyaban tartsak

fenn. A háztulajdonosok ma is az arany 
valutát emlegetik, holott itt is jelenté­
keny változások álltak be, különösen a 
stabilizáció óta. A kereskedők, akiket 
elsősorban terhelnek a közterhek és hat­
ványozottabban érzik a nyomasztó gaz­
dasági krízist, a hatalmas üzletbérek 
mellett mind nehezebben és nehezebben 
tudják fenntartani üzleteiket és igy 
gazdasági életünknek elsőrangú érdeke, 
hogy a többi fogyasztási cikkek áresésé 
nek arányában a házJ és üzletbéreket 
is csökkentsék.

j A kereskedődnek ez a mozgalma más 
szempontból is rendkívül fontos. Évek­
kel ezelőtt létezett még Kolozsváron a 
bérlők egyesülete, mely a háztulajdono­
sokkal szemben a lakók érdekeit kép­
viselte. Ez az egyesület már nem létezik 
és azóta nincs a lakóknak olyan védő- 
egyesülete, mely pedig a mai horribilis 
bérek mellett eredményesen képvisel­
hetné a bérlők érdekeit. A kereskedők­
nek ez a mozgalma alkalmas lesz arra, 
hogy egyöntetűen oldja meg a lakbér­
problémát, mely kétségtelenül egyik 
legnehezebb kérdése gazdasági életünk­
nek.

A kolozsvári kereskedők ma este 8 
órakor a Sfatul helyiségében tartják 
meg a tárgyalások megkezdésére vonat­
kozó nagyfontosságu értekezletüket.

— Meghalt Ferenczy Gyula. Kolozs­
vár közgazdasági és társadalmi életének 
súlyos gyásza van. Szerdán délben rö­
vid szenvedés után meghalt Ferenczy 
Gyula, a Mezőgazdasági Bank vezér- 
igazgatója, Kolozsvár egyik legrégibb 
és legtiszteltebb bankembere és a város 
társadalmának köztiszteletben álló alak­
ja. Ferenczy Gyula a régi Kolozsvárnak 

I egy élő darabja, volt, aki évtizedek óta 
! nemcsak egyik irányitója volt a város 
! közgazdasági életének, de minden huma 
! nitárius és karitativ megmozdulásból 
i kivette a részét. Halálát kiterjedt csa- 
1 ládján kívül őszinte részvéttel gyászol­
ják mindazok, akiknek alkalmuk volt az 
ő örökké derűs szivének melegét érezni. 
Harminchat éve áll intézete élén, amely 
nek az utóbbi időben nemcsak vezér- 
igazgatója, hanem alelnöke is volt.

í HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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A damaszKaszl Ux
a zsidó Msei

Csütörtök, 1931. január 8.

f V* to leíeMá
Az Alliance Israelite hetven éves góbii^u<via

Párizs, január 7. A múlt év decem- | Palesztinába,, ahol annakidején mind-
berében töltötte be az Alliance Israelite 
Uni versele fennállásának hetvene­
dik évét. Hetven évvel ezelőtt tizen­
hét párizsi zsidó fiatalember alapítot­
ta ezt az egyesületet a damaszkusi 
vérvádagitáció és az annakidején 
nagy port felvert Mortara-eset hatá­
sa alatt. Bolognában egy Mortara ne­
vű zsidó család egyik gyermekét el­
rabolták és erőszakkal megkeresztel­
ték fanatikus olasz katolikusok s ez 
az eset éveken keresztül foglalkoztat­
ta az egész világ zsidóságát.

Megvédem a 
becsületét

zsidó nép

! össze 13 ezer zsidó élt, akik közül 
csak 15 százalék foglalkozott^ kézmű­
ves mesterséggel, mezőgazdasági mun­
kával pedig egyetlenegy sem. Netter 
javaslatára 1889-ben mezőgazdasági 
iskolát alapított az Alliance Mik ve 
Israelben. így vette kezdetét jóval a 
politikai cionizmus megalakítása előtt 
Palesztinában a zsidó mezőgazdaság.

A Versailles! békekonferencia alkal­
mából és a Népszövetség első genfi 
tanácskozásain az Alliance a többi 
zsidó szervezetekkel együtt mindenek 
előtt a Joint Forrjgn Comiteeval és a 
Jewish Board of Deputissel, vala-

Amidőn az Alliance Israelite meg­
alakult célkitűzéseit három pontban 
fektette le:

1. Harcolni mindenütt a zsidóság 
egyen jogosításáért és szellemi fejlesz­
téséért.

2. Mindenkinek hathatós támoga­
tást nyújtani, aki zsidó volta miatt 
szenved és

3. Sajtó és más publikációk utján 
elősegíteni e két cél elérését.

Az előkészítő bizottság tagjai Aris­
tide Astru rabbi, Isidor Gaben pári­
zsi rabbiszemináriumi tanár, Julies 
Carvallo építészmérnök, Narcise Le­
ven ügyvéd, Eugen Manuel profesz- 
szor és Charles Netter kereskedő vol­
tak, akik az alapitó levélben leszögez­
ték, hogy „az Alliance meg fogja vé­
deni a zsidó nép becsületét, bárhol is 
érné azt támadás. Minden rendelke­
zésére álló eszközzel kézmüvesmester- 
ségre fogja nevelni a zsidókat, küz­
deni fog ama zsidó hibák és tudatlan­
ság ellen, amelyek az évszázados el­
nyomatás következményei, egész er­
kölcsi tekintélyével fog szót emelni 
ama zsidó tömegek egyenjogúsításá­
ért, amelyek még kivételes törvények 
jármát nyögik.“

Az Alliance első elnöke Adolpe 
Gremieux francia igazságügyminisz­
ter volt. Annak idején rendkívül sok 
nem zsidó, közöttük az ifjabb Dumas 
és Julies Simon aktiv munkával tá­
mogatták az Alliance működését. 
1920 óta professzor Sylvain Levi, a 
hires orientalista az elnöke az All> 
ancenak.

Az orosz pogromáldozatokért
Az Alliance Israelite első nagysza­

bású akcióját 1869-ben indította, be. az 
orosz zsidók érdekében, akik akkor az 
orosz és lengyel területeken dúló éh­
ínség miatt rendkívül sokat szenved­
tek. Az Alliance felhívással fordult a 
szenvedők érdekében a világ zsidósá­
gához és a gyűjtés utján előteremtett 
alap segítségével sikerült nagyobbszá- 
mu zsidó tömeget Oroszország távo­
labbi tartományába letelepíteni, más 
zsidó tömegek számára pedig az Egye 
sült Államokba való bevándorlást le­
hetővé tenni. A nagy orosz pro groin 
után, 1881-ben az Alliance szervezte 
meg a menekült zsidók tengerentúli

mint az Anglo Je wisch Association-

j nal együtt kemény és eredményes har 
1 cot vívott a különböző országok zsi- 
I dóságának kisebbségi jogaiért.
I Az Alliance iskolái

Nagy érdeklődéssel kisérte az Al- 
1 liance a szovjetoroszországi zsidó-te- 
I 1 építések munkáját is, de legnagyobb 
tevékenységét a nevelés terén fejtette 
ki. A Keleten évtizedek óta kiterjedt 
iskolahálózatai vannak az Alliance- 
nak, amelyek a kultúrától hátrama­
radt zsidó "tömegek számára a modern 
civilizációt közvetítette. Az Alliance- 
nak iskolái vannak Marokkóban, Tű­
ni sban, Algírban, Perzsiában, Tripo- 
lisban, Mezopotámiában, Palesztiná­
ban, Szíriában, Rodosban, Görögor­
szágban és Bulgáriában. Van azonkí­
vül egy-egy tanitóképezdéje keleti 
zsidó növendékek részére Párizsban 
és Versaillesben. A jeruzsálemi szakis­
kolák és a Mik ve Israeli mezőgazda- 
sági iskola növendékeinek száma 150. 
Az összes Alliance iskolák növendé­
keinek száma meghaladja a 40 ezret.

Amszterdamban is véres tünte­
tést rendsilek a munkanélküliek

Amszterdam, január 7. 
nélküliek tegnap tüntetést 
melynek során összeütköztek több Ízben 
is a karhatalommal. Két rendőrtisztet 
a tömeg földre tép ért és súlyosan bán­
talmazott, úgy, hogy eszméletüket 
vesztve hevertek az úttesten. Egy má­
sik rendőrtisztet revolverlövéssel sebez-

A munka- | tek meg. A rendőri karhatalom a nagy- 
rendeztek, *_ részt fiatalemberekből összeverődött 

tüntetőket kardattakkal verte szét.
A város uccáin ma is megerősített 

rendőrjáratok cirkálnak s a középüle­
teket, a főpostát és a tőzsdét állandó 
erős rendőri készültség őrzi.

$
(Ciliéi

I» n Dompaiai 
leltre Harsain

A koporsó fölött csak Barthou hadügyminiszter mondott beszédet
Párizs, január 7. Joffre marsall te- 

: metése a legnagyobb katonai pompa 
mellett zajlott le szerda délelőtt Párizs 
ban. A Notre Dame székesegyházból 
reggel 9 órakor indult el a gyászmenet, 

j melynek élén egy-egy század lovas,
: tüzér és gyalogos katonaság haladt. A 
francia csapatokat a szövetséges had­
seregek kiküldöttei és csapatrészei kö­
vették.

I A csapatok után a marsall fehér lo- 
: vát vezették, majd a hat ló által vont 

gyászkocsi következett. A gyászkocsit 
Joffre marsall családjának tagjai, a 
köztársasági elnök, a diplomáciai tes- 

\ ti:let és a kormány tagjai követték. Dél 
volt, mire a menet megérkezett az 
invalidusok templomához, amelynek elő 
terében leemelték Joffre marsall kopor­
sóját és a katafalkra helyezték. A ko­
porsó előtt egyedül Barthou hadügy­
miniszter mondott beszédet, részletesen

méltatva az elhunyt marsall elévülhetet 
len érdemeit, amelyeket a francia győ­
zelem biztosítása érdekében szerzett.

A Notre Dame-től az invalidusok 
templomáig vezető utón hatalmas ka­
tonai és rendőri kordon mögött száz­
ezrek vettek részt a Joffre marsall 
emléke tiszteletére rendezett végtisztes­
ségen. Minden útvonalon, ahol a menet 
elhaladt, az épületeken gyászfátyolokba 
vont trikolórok lengtek s az uceai vil­
lanylámpákat meggyujtották. A forga­
lom a temetés ideje alatt azonkon az 
uccákon, ahol a gyászmenet elhaladt, 
teljesen szünetelt. Csaknem két óra volt 
már, amikor Jafíre marsall koporsóját 
elhelyezték az invalidusok templomá­
nak kriptájában ideiglenes pihenő­
helyére, ahonnan a mársall utolsó kí­
vánsága szerint falusi birtokára fogják 
madjan szállítani.

A Baibó légügyi államtitkár vezetése 
alatt álló olasz hidroplán-raj meg­
érkezett Brazíliába

A repülőraj két gépe útközben lemaradt. Olaszországban szim­
pátia-tüntetések voltak az első sikeres tömeg-óceánrépülés hírére

letelepítését. Később a törökországi,
kisazsiai szenvedő zsidóság segítsége- r0plán-raj ma greenwichi időszámítás 
16 Siotott az Alliance, majd tóbbizben c-zprinti Im-mnli kút. dralrnr startolt n

Róma, január 7. A Baibó olasz lég­
ügyi miniszter vezetése alatt álló hid-

nyujtott segédkezet a romániai zsi­
dóságnak is.

szerinti hajnali két órakor startolt a 
í portugál guineaiBolamából a 3000 ki- 
i lométeres óceán repülő útra. A repülő­

ül palesztinai zsidó j raj óránkénti átlagos 200 kilométeres
mezőgazdaságért

1886-ban az Alliance felvette prog­
ramjába a Palesztina-munkát is. S 
Charles Netter tanulmányutat tett

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes
pelrolemsiferntéHels résiére
Autó benzin, petróleum, motorin, öle, 

jók, autógumik, alkatrészek az
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sebességgel haladt s helyi időszámítás 
szerint déli 12 órakor elérte a brazí­
liai Natal kikötővárost, ahol a lakos­
ság nagy lelkesedéssel fogadta az első 
tömeges ócenárepülés hőseit.

Newyork, január 7. A lapoknak je­
lentik a brazíliai Port Natalból, hogy 
az olasz repülőrajt sikeres óceánrepü­
lése után a brazíliai kormány nevé­
ben a külügyminiszter fogadta és üd­
vözölte. Az olasz repülők három nap 
múlva folytatják útjukat Rió de Ja­
neiro felé. Baibó légügyi miniszter ma 
Port Natalban fogadja a sajtó képvise 
lóit.

London, január 7. A newyorki As­

sociated Press rió de janeirói jelen­
tése szerint az olasz repülőraj két re­
pülőgépe útközben lemaradt és a ten­
gerre szállott. A hidroplánokat defek­
tus érte és nem tudtak újra a magas­
ba emelkedni. Segélykérő szikratávíró 
jeleikre egy óceán járó gőzös fedélze­
tére vette a pilótákat és a gépeket ki­
kötőbe igyekszik vontatni.

Róma, január 7. A sikeres olasz 
óceánrepülés hire a késő éjszakai 
órákban érkezett Olaszországba. Ró­
mába, Milánóban és Nápolyban a kö­
zönséget a színházakban találta a 
Brazíliába történt partraszállás hire 
s az emberek lelkesen ünnepelték Bal- 
hót és az olasz pilótákat a királyhim­
nusz és a Giovinezza hangjai mellett.

Uccai szimpatiatüntetés volt Luc- 
caban, Del Preto elhunyt pilótaőr­
nagy, az első délamerikai olasz óceán­
repülő szülővárosában is.

EGYESÜLETI ÉLEI
A medgyesi sómérok és avivák dicsíl 

szentmártoni előadása. Január 3-án i-J 
dezték meg Dicsőszentmártonban a mJ 
gyesi Haggibbor sómércsapat az AvhL 
Carmellával együttműködve, nagysikj 
műsoros estélyét. Az előadás ki magasíi 
pontja a „Braun ki lesz csapva“ ebi 
egyfelvonásosa volt. Az előadást Andi! 
ni dicsői cserkészparancsnok vezette jj 
Szellemesen konferált Farkas Perec. 1 
medgyesi sómérparancsnok, aki állatul 
derültségben tartotta a közönséget. Kol 
Izsó öt éves kisfiú Kohn Jichak versi 
szavalta el, sokat Ígérő hozzáértéssel. I 
Fuchs Naftáli által rendezett zenés b01 
gyakorlat figyelemre méltó pontja voll 
a műsornak. Az Aviva ballettánecal 
rult hozzá a műsorhoz, amelyben Kelj 
men Rózsi, Krausz Judit, Sámuel Jöjj 
és Schwartz Éva lej tettek. Az Avid 
énekkara az Aviva-lányok eimü dal I 
éneklésével aratott megérdemelt siker! 
A Sárkány eimü egyfelvonásos vígját! 
sikerében Fuchs Nándornak vannak ér] 
demei. A műsor utolsó száma a „Tábori 
tűz volt. am elv mellett Farkas Perec M 
gedüszólót játszott igazi művészettel 
Grünau Ernő énekszólója kellemesen j 
leszkedett be a Tábortűz hangulatába ^ 
Kohn Jichak rögtönzött aktuális strófa 
derültségre hangolták a közönséget, jj 
előadást Axente Mihail medgyesi csel 
készparancsnok és Farkas Perec möfakj 
zárták be. Az előadás után táncmulatsu 
volt, szépségversennyel. A szépségkirálj 
nő Farkas Ibiké lett, második dijat Löd 
Irénke, a harmadikat Grósz Liliké nyel 
te el.

Az aradi Aviva-Barisszia műsori 
estélye. Nagysikerű előadást rendezeti 
az aradi Aviva-Barisszia. A Fehérkerm 
dísztermében, zsúfolt nézőtér előtt Hím 
witz Herman lendületes szavakkal nyj 
tóttá meg az estélyt, majd a fiatal av| 
vákat és barissziánusokat avatták fel. 
felavatottak névsora a következő: Kri 
mer Hanna, Steiner Vali, Steiner Lil 
Lobi Lili, Komlós Alfréd, Feinkuche 
Miksa, Haber László, Róth László, Ne: 
lander Tibor. Bidder Miklós, Gond] 
Miklós, Lutvák Jenő, Brenner Adolf, Hí 
vát György, Stern Tibor, Fretner S; 
dor, Friedmann József. A felavatottal 
hoz az erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetsé 
nevében Szenes Henrik mondott lelke: 
tő beszédet, majd Kepich István az ifj 
sági kultúrkör, a sómérok részéről di| 
Merkzamer Imre, beszélt az uj eionisti 
katonákhoz. Giszkalay János eskette fel 
a felavatottakat. Morris Rosenfeld „Zsil 
dó Májusát“ reudkivül szép és hangul! 
tos élőképben elevenítették meg. Hill 
witz Herman rendezte az élőképet, amel; 
ben Ples László, Bidder Miklós, Frei|

: mann Lajos. Kepecs Márta léptek fel 
! Sarpfstein Tuci ötletes éneke zárta be 

műsort, majd Schwartz Mihály nagyk 
reskedőt és Rényi Tibor gyógyszerészt 
Barisszia ha vér-ka vöd jává avatták. A: 
estély után tánc következett szépségve 
sennyel, amelyen megválasztották í 
aradi Miss Keren Kajemetet. Az arai 
Miss Keren Kajemet Schwartz Magd 
lett, a második dijat Wolff Mir ja: 
nyerte. »

A bethleni Brith Trumpeldor iniis« 
ros estje. A bethleni Brith Trumpeldo 
kitünően sikerült műsoros táncestét rei 

; dezett vasárnap este a román ka szil1 
I nagytermében. A nívós műsorból kienü 
I kedő Bruckner Fridus, Bruckner Szid 
! és Sámuel Ibolyka, akik excentrikai 

görltáncukkal frappirozták a közön» 
get. Öt kolozsvári sómér is szerepelt 
műsoron, akik szép héber dalaikkal ara 
tak sikert. Kálmán Barla és Siovi1 
Nanei tangója, a „Szerkesztőségi óra 
eimü egyfelvonásos, amelynek szerep' 
Farkas Perec, Kálmán Barla és Taube 
Sámuel voltak, valamint a Staubéi’ 
mán szaxofon-duó megérdemelt siker 
arattak. Farkas Perec aktuális strófa” 
tapsviharral fogadta a közönség. A ti 
éves Brender Heini klasszikus hegedi 
száma az est szenzációja volt. Brueknf 
Fridus monológot mondott ügyesei 
Herskovits Regina. Bruckner Szüli 
Ábrahám Dezső pedig egyfelvonásos vif 
játékban excelláltak. Az estély élőké« 
téséért köszönet illeti meg Brendf 
Maxot, a bethleni cionisták agilis ne , 
torát, aki az egész rendezvénynek rendi 

í zője és szervezője volt.

— Egyiptom egyik tartományában a 
adóárverések miatt a parasztok tizet 
áron vesztegeik el jószágaikat. Londoi 
hói jelentik: Kairói jelentés szerint Me 
nufia tartományt a válság különöse? 
sújtja. A lakosság képtelen az ad» 
megfizetésére és jószágait a gyako’ 
adóárverések miatt tizedárban veszjj- 
geti el s még igy is alig akad vevőin1 
A parasztok elhagyják bevetett földje 
két s más tartományokba vándorolna 
szerencsét próbálni. Az utóbbi hété 
több mint négyezer adóvégrehajtás vol 
de alig tudtak a végrehajtók valatf 
ingóságot lefoglalni a végrehajtást szfl 
védőknél.
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umoH feies kukoricából 54 i!e|e5 élesztőt csíné
leles élesztőt gyártanak. Hogyan emelte az ára íe.f árai egyre zuhan

!í cä i

Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az L.l 
Kelet' tudósitójától.) Az egyre súlyos­
bodó gazdasági válság ügyében az ipar 
és kereskedelem ügyi minisztérium hetek 
óta folytat nagy fontosságú tárgyaláso­
kat az ipari élet reprezentánsaival az 
ipari termékek árainak leszállításáról, 
románakkor azonban országszerte gom­
bamódra szaporodnak a kartellek, ame­
lyeknek a célja éppenséggel az, hogy 
fenntartsák az árakat, amelyeket a 
Gazdasági krízist megelőző periódusban 
értek el, A közgazdasági élet törvény­
szerűsége hozza magával, hogy amikor 
az egész vonalon bérredukciók vannak, 
mindenütt nagyarányú leépítések foly­
nak. a munkanélküliség pedig egyre 
nő az árak rohamos eséssel idomulja­
nak a vásárlótömeg felvevőképességé­
hez. Az áresések megakadályozására 
alakult kartellek azonban a legnagyobb 
erőfeszítéssel akarják fenntartani ed- 
diiii áraikat, rigurozus szabályaikkal a 
szabad versenyt is meggátolva, mely pe­
dig a fogyasztóközönség számára hozzá 
férhetőbbé tenné a termékeket.

A kereskedőknek és viszonteladók­
nak a kartellek ellen folytatott harcá­
ban most az ötvenszázalékos közvetítő 
szerepét játsza az ipar és kereskedelem­
ügyi minisztérium, amely olyan alapon 
akarja megoldani a kérdést, hogy a 
karP'llek is fennmaradjanak és az árak 
is leszálljanak. A kartellekkel folyta­
tni’ tárgyalások, mintahogy azt lapunk 
más helyén közöljük, a legszélesebb 
mederben folynak és remélhető, hogy 
a kormánynak ez a kisérlete a fogyasztó 
tömegek várakozásának megfelelően 
sikerrel is fog végződni.

lak 1

tűnik ez a fordított arányban történő 
árkialakulási folyamat. Ugyanakkor, 
mikor a nyerstermékek ára esett, az 
élesztő ára emelkedett.

1929-ben az árak a következőképpen 
alakultak: Januártól májusig a tengeri 
ára 7—7.50 lej volt, míg májusban 6.50 
lejre esett. A nyári hónapokban a 
kukorica ára változatlanul ezen a ní­
vón maradt, míg szeptemberben bekö­
vetkezett az első nagy árzuhanás, mely­
nek következtében 4.50 lejre zuhant a 
kukorica ára.

Ugyanakkor az élesztőkartel! 64 
lejről 65 lejre emelte az élesztő 

kilogramjának árát
és ezt az árat fenntartotta egészen az 
év végéig, annak ellenére, hogy a ku­
korica ára októberben már 4 lejre

most 2-50 tejes kukoricából 70 
ez élesztökartell, míg a termények

novemberben 3.50 lejre, decemberben 
pedig már 3.20 lejre zuhant,

Újabb zuhanás az egyik oldalon, 
áremelés a másik oldalon 

A rossz auspiciumokkái indult 1930-as 
gazdasági év az árak további zuhaná­
sát hozta. A kukorica 1929 decembertől 
1930 januárjáig egy lejjel esett kilón­
ként, 2.50 lej lett. Nyilvánvaló lett vol­
na, hogyha nem is ilyen arányban, az 
élesztőgyárak is leszállítsák áraikat. 
Ezzel szemben 1930 januárjában 66 lej­
re emelkedik az előző hónapban szám­
lázott 64 lejes árak helyett, És az egész 
elmúlt évben hiába kísérletezik a kor­
mány áremelésekkel, hiába minden 
vámtarifa-revízió, a tengeri ára válto­
zatlanul 2 és 3 lej között ingadozik és 

: csak az uj termés előtt, augusztusban 
emelkedik fel 4 lejre, amit egy újabb

árzuhanás követ és decemberben mar 
ismét 2.50 lejre száll le a tengeri egy­
ségára. Ugyanakkor pedig az éleszto- 
kartell, ahelyett, hogy az áresésekhez 
viszonyítva, leszállítaná árait,

júliusban egyszerre 4 lejjel drágít - 
: ja meg az élesztő kilóját,

úgy, hogy a kartell az utolsó félévben 
már 70 lejes áron számlázza vevőinek

I az élesztőt, .
I A kartellnek állandó drágításával 
I szemben a nagy fogyasztók és így első- 
j sorban a nagyobb erdélyi városokban 

működő pékniiihelyek hiába kíséreltek 
meg mindent .A kartell hajthatatlan­
nak bizonyult és legtöbbször ^ az állan­
dóan emelkedő adókkal indokolta az 
élesztő árának drágítását. De még az 
adók emelése sincs arányban azzal a 
horribilis áremelkedéssel, amellyel az 
élesztőt drágították meg a kartell 
gyárai. Azok a kisebb üzemek, amelyek 
a kartellen kívül kíséreltek meg árut 
forgalomba hozni, nem bírták az iramot 
a négy gyárral és nem tudták felvenni 
a harcot az egészségügyi hatóságokkal 
sem, amelyek útját állták az élesztő 
kartellen kívüli termelésének. Az er­
délyi kenyérsiitődék a kartell túlkapá­
sai ellen a kormánynál fognak közelebb 
ről interveniálni.

Dúca Ily rendelkezésére
ocsátotía a liberális pártot

Titulescu állítólag visszalép a politikai élettől és újra elfoglalja egyetemi katedráját

Az élesztökartell működése
Az erdélyi kartellek közül van egy, 

amelynek működése klasszikus példája 
annak, hogy az évek óta mutatkozó ár­
esés! tendencia ellenére hogyan lehet 
a szabad verseny kiküszöbölésével évek­
kel ezelőtt elért árakat fenntartani, sőt 
fokozatosan emelni is. A kenyérterme­
lésnek egyik rendkívül fontos nyers­
anyaga az élesztő az a cikke, melynek 
ára — annak ellenére, hogy az előálli- 
tásálhoz a szükséges nyersanyagok árai 
különösen a legutóbbi időben zuhanás­
szerűen esnek — állandóan emelkedik, 
hozzájárulva ezzel a legfontosabb köz­
szükségleti cikknek, a kenyérnek drá­
guláséihoz. Az élesztő tudvalevőleg a 
szeszgyártásnak egyik mellékterméke 
és ezidőszerint csak négy olyan szesz- 
gvávr van Erdély területén, amelyik 
élesztőgyártásra is be van rendezve. 
Az aradi báró Neumann szeszgyár, a 
nagyváradi Moskovitz élesztőgyár, a 
szín érv ái laljai élesztőgyár és a Brassó­
ban működő Neustadter tizem a tagjai 
ennek a kartellnek, amelynek

< vek hosszú során keresztül sikerült 
uz élesztő árát fenntartani, sőt 

fokról-fokra drágítani.
Egy néhány érdekes szám áll rendel­
kezésünkre, amelyek kézenfekvőén mu­
tatnak rá arra, hogy ma, amikor a ter­
ményárak 70—80 százalékkal lettek 
olcsóbbak, teljesen indokolatlan az 
élesztő árának fokozatos drágítása.

A tengeri olcsóbbodik, az
élesztő pedig drágul

A legjobban érzékelhető a termények 
nek az áresése a tengerinél, amelyben 
a legmagasabb árat 1928. év végén érték 
el 8—8.50—9 lejes kilónkénti egység- 
árral. Ekkor az élesztőnek az árát a 
kartell 59 lejről 64 lejre emelte fel, az 
áremelés indokoltnak látszott, de meg- 
magyarázhatatan, hogy hogyan _ tar­
totta mpg az élesztökartell az árait az 
ezután következő két évben, amikor a 
termények ára katasztrofálisan zuhan­
ni kezdett. Az alábbi számadatéból ki-

I Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). Az uralkodó teg­
nap délután három órakor audiencián 
fogadta Dúca volt belügyminisztert, a 
liberális párt uj vezérét. Az audienciá­
nak főleg protokoláris jellege volt, mi­
után Dúca pártvezéri minőségében ki- j vánt az uralkodónak bemutatkozni. Po-1 

; litikai körökben azonban tudnivélik, 
I hogy a rideg formalitáson túl az audien 
I cia során szóba kerültek a politikai élet 
i aktuális problémái is. Az uralkodó meg 
i kérdezte Dúcát, hogy a liberális párt 

milyen módon és milyen eszközökkel 
tervezi orvosolni a gazdasági válságot 
arra az esetre, ha kormányra kerülne.

Dúca erre válaszképpen kifejtette a

pártjának elképzeléseit, majd kijelen­
tette, hogy a liberális párt teljes egészé­
ben az uralkodó rendelkezésére áll. 
Dúca kijelentette ezenkívül, hogy bár 
pártkormány hive, hajlandó a koncent­
rációs kormány gondolatát is.támogat­
ni, ha egy ilyen kormány alakításával a 
liberális párt elnökét bíznák meg.

A fővárosi sajtó élénken kommentálja 
Dúca audienciáját. Az Adeverul meg­
állapítja, hogy a korona és a liberális 
párt közötti kapcsolatok Bratianu Vin- 
tila halála óta lényegesen megváltoztak. 
Egyesek George Bratianu magatartásá­
ból arra következtetnek, hogy az urak 
kodó bizalmatlansággal viseltetik az uj 
vezetőséggel szemben is. Ez a verzió

azonban nem látszik indokoltnak, más­
részt pedig nem lehet elhaladni egy 
olyan politikai szervezet mellett, amely 
ebben a pillanatban tekintélyes nép­
szerűségnek örvend és ezenfelül is di­
csőséges múltra tekint vissza.

A Miscarea értesülése szerint Titu­
lescu elhatározott szándéka az, hogy 
visszavonul a politikai élettől. A lon­
doni nagykövet állítólag elhatározta, 
hogy visszatér az országba, hogy ismét 
elfogalja egyetemi katedráját. George 
Bratianu lapja úgy tudja, hogy Mi ro­
ncsén miniszterelnök külföldi útja is 
Titulescu visszavonulásával van kapcso 
latban.

Több mint félmilliós kasszafurás tör­
tént az egyik nagyváradi bankban

Titokzatos, fekete lepellel boritolt betörők behatoltak a bankba 
és három páncélszekrényt törtek fel. 5q0 ezer le| értékű ékszer 
és 40 ezer leg készpénz a betörők zsákmánya

„OLZ.Ä
GUM..?

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi- 
betegségek­

től.

Oradea-Nagy várad, január 7. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A hétfőről 
keddre virradó éjjel Nagyváradon 
szenzációs kasszafurás történt, amely - 
lyel egy betörőbanda több mint fél­
millió lej értékkel károsította meg 
Nagyvárad egyik magánbankházát. 
A főleg lombárdüzletekkel foglalkozó 
Barna Arthur-féle bankban történt 
a kasszafurás. Serfőző Demeter, a 
bank irodaszolgája, mikor reggel ta­
karítani ment a helyiségbe, megdöb­
benve látta, hogy a banknak mindhá­
rom páncélszekrényét kirabolták. A 
szekrények egyike nyitva állott, míg 
a másik kettőnek oldalán hatalmas 
lyuk tátongott. A szolga azonnal ér­
tesítette a tulajdonost a^ történtekre., 
aki egyidőben a rendőrseggel érkezett 
meg a bankba.

Megállapítást nyert, hogy a kassza- 
I fúrók a. már ismert módszerrel tel- 
' feszítették a két páncélszekrény olda­

lát, mig a harmadikat olyan módón 
. nyitották fel, amelyre még, nem tud 
= magyarázatot adni a rendőrség. A 
kassza ajtaját egészen ismeretlen mó­
dón nyitották fel, kulcsok nélkül. A 
tulajdonos azonnal konstatálhatta 
könyveiből a károkat. A kasszából 
500 ezer lej értékben loptak el éksze­
reket, amelyeket a bank ügyfelei he­
lyeztek letétbe. Ugyancsak elloptak
40 ezer lej készpénzt. .

A betörés körülményei rendkívül 
rejtélyesek. A bank ugyanis a Kima-

nóczi utón, a Bazár épületben van, 
város szivében és az épületben több 
kapubejáraton lehet bejutni. A betö­
rők azonban nem a főkapun keresztül 
mentek be, hanem az egyik udvari 
ajtón hatoltak a bankhelyiségbe. A 
házbeliek között csak egy mosónő tu­
dott vallomást adni a betörőkről. A 
mosónő elmondta, hogy az éjjel fo­
lyamán pincelakásába fekete lepellel

borított alakok léptek be és életveszé­
lyes fenyegetéssel kényszeritették, 
hogy senkinek ne szóljon.

A vallomás birtokában a betöréssel 
szemben tanácstalanul álló rendőrség 
őrizetbe vette a mosónőt, özv. Dredan- 
nét, aki azonban fenntartja vallomá­
sát és hangoztatja, hogy semmit nem 
tud a betörésről.

Hamis diplomáciai útlevele miatt 
letartóztattak egy Kolozsváron 
tartózkodó aradi fiatalembert

Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A kolozsvári rend­
őrség tegnap rendkívül rejtélyes letar­
tóztatást foganatosított. A Newyork- 
szállodáhan őrizetbe vették Szántó Já­
nos aradi illetőségű fiatalembert, aki 
hosszabb ideje lakik a kolozsvári New- 
york szállodában és a bejelentőlapon 
mint a budapesti román követség tiszt­
viselője szerepel. Szántó János gyakran 
fordult meg a különböző követségeken 
és főleg magasrangu katonatisztek dol­
gai iránt érdeklődött.

A kolozsvári politikai rendőrség mar 
hetek óta figyelemmel kiséri a fiatal­
ember működését és minden lépéséről 
tudott. Szerepe azt a gyanút keltette, 
mintha államérdekeket sértő ügyekben 
folytatott volna tevékenységet Kolozs­

váron. A rendőrség végül leigazoltatta 
Szántót és beigazolódott, hogy ennek út­
levele hamis. A hamis útlevél alapján a 
rendőrség letartóztatta Szántót s meg-* 
indította ellene az eljárást. Szántó Já­
nos működésével kapcsolatban a hatósá­
gok rendkívül tartózkodóak. Az a körül 
mény, hogy Szántó hamis diplomáciai 
útlevéllel tartózkodott az országban, 
rendkívül rejtélyessé teszi szerepét.

— Trotzkij Oslóban a fővárosi diák- 
szövetség előtt tart előadást. Londonból 
jelentik: Oslói távirat szerint Trotzkij 
beutazási engedélyt kapott Norvégiába, 
ahol a fővárosi diákszövetség előtt fog 
tartani előadást január végén.
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A newyorki boxszövetség
megfosztotta Schmelinget
világbajnok! elmétől

Schmeling stem csodálkozik az eseten
Newyork, január 7. A boxszövetség 

megfosztotta Schmelinget világbajno­
ki címétől, mert a kihívás ellenére 
sem fogadta el a mérkőzést Sharkey- 
vel a világbajnoki címért.

Schmeling a newyorki boxszövetség 
határozatával kapcsolatban azt a ki­
jelentést tette újságíróknak, hogy ez 
részére nem meglepetés. Amerikában 
állandó az antagónizmus a newyorki 
és a csikágói boxszövetségek között s

a newyorki szövetség nem szívesen 
látja, ha a nagy meccsek a csikágói 
szövetség égisze alatt folynak le. 
Schmeling azt hiszi, hogy a newyor- 
kiak nem fognak ellenfelet találni 
Snarkeynak, mig ő a maga részéről 
majd gondoskodni fog arról, hogy 
Csikágóban megfelelő ellenfelet ta­
láljon, hol a tavasz végén meg fogja 
védeni világbajnoki címét.

Berlin, január 7. Stegerwald biro­
dalmi munkaügyi miniszter egyeztető 
kísérletei a Ruhr-vidéken eddig nem 
jártak eredménnyel. A sztrájk délben 
tovább csökkent, de a szemben álló 
felek közötti béke elérésére rövid időn 
belül aligha van kilátás. Ruhrvidéki 
bánya-munkaadó körökben azt remé­
lik, hogy a sztrájk csütörtökre vé­
get ér.

Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Megírtuk, hogy a 
közoktatásügyi minisztérium körrende­
letben utasította a középiskolák igazga­
tóit, hogy a legenergikusabban akadá­
lyozzák meg a középiskolai tanulóknak 
politikai akciókban való részvételét. A 
rendelet, amely közéleti és főleg közok­
tatásügyi viszonyainkra mélyen jel­
lemző, szóról-szóra a következőképpen 
hangzik:

A közoktatásügyi minisztérium
körrendeleté

..Igazgató ur! Az 1930 julius 18-án 
kelt 95985. számú rendeletben felhívtuk 
figyelmét arra. hogy középiskolai tanu­
lók olyan politikai szervezetekben vesz­
nek részt, amelyek gyűlöletre és rend­
bontásokra uszítanak és ott láthatók 
olyan uecai manifesztációknál, amelyek 
botrányokkal és erőszakosságokkal szók 
tak végződni. Kértük önt, hogy szigorú 
felügyeletet gyakoroljon iskoláink ta­
nulói felett és zárja ki mindazokat, 
akik az iskolai fegyelem hasonló meg­
sértésében bűnösnek találtatnak.

Sajnálattal kell megállapítanunk, 
hogy egyesek Önök közül nem voltak 
eléggé energikusak előző rendeletünk 
végrehajtásában. A középiskolai tanú 
lók ezirányul megnyilatkozásai meg- 
szaporodtak és az utóbbi időben egye­
nesen kriminális formákat öltöttek. 
Ilyen körülmények között kénytelenek 
vagyunk ismételten utasítani Önöket, 
hogy teljesítsék az iskolában a rend és 
fegyelemtartó kötelességüket a leggon­
dosabban és a legerélyesebben.

Mire kellene 
iskolának

tanítania az

Az iskola kötelessége az, hogy az 
ifjú lelkekben a haza fejlődéséért való 
harmonikus együttműködés szellemét 
hintse el, nem pedig a széthúzást, hogy 
a szeretet és testvériség érzését kulti- 
válja, nem pedig a gyűlöletét. Az iskola 
az építésre kell hogy tanítson, nem 
pedig a rombolásra. Annak, aki ezen 
következményeknek nem felel meg, 
nincs keresnivalója iskolánkban. Pa­
rancsoló kötelezettsége ez az iskolában 
dolgozó összes tényezők: a tanárikar, a

,<3> r~r> nem a Kar »Kozza!
eszköz, amellyel könnyű szerrel fiatalnak látszhatunk! 

Tekintélyes orvosok csodálatos felfedezése!
Az 

hogy 
hiszik 
táplál 
ben :

Nem jártak eredménnyel Stegerwal 
munkaügyi miniszter egyeztető kísérletei 

a Ruhr-vidéki bányász-sztrájk ügyében
Egyelőre nincs kilátás a délwalesi bányász-sztrájk likvidálására

utóbbi időben bebizonyosodott, 
rá'.mókát nem — mint általában 
- a kor, hanem, a bőr gyengén 
Iga okozza. Aminek következté- 
a re bőr fonnyadni kezd, az arciz­

mok petyhüdté válnak, megjelennek a 
ráncok, amelyek az arcnak öreges kiné­
zést adnak. Mi 100 ezer frank ellenében 
garan áljuk, hogy a Tokaion bőrtápláló 
krém a legtáplálóbb és speciális módon 
elkészített tápanyagokat tartalmazza, 
friss k óm, olajbogyó és egyéb növényi 
kivonatok, amelyek nagy kozmetikai 
speciáli dák szerint abszolút szükségesek 
a bőr részére, miután megőrzik annak 
áttetszőségét, üdeségót és szilárdságát, a 
legkisebb ránc nélkül. A Tokaion krém 
hihetetlen módon felfrissíti és felüditi a 
bőrt egyetlen éjszaka alatt, ötven éves 
nők harminc évesnek látszhatnak, fiatnl 
lányok pedig olyan arcbőrt szerezhetnek 
maguknak, amely barátnőik csodálatát 
és irigységét fogja felkelteni. Használja 
tehát a Tokaion krémet, a csodálatos

bőrtápláló szert este lefekvés előtt és 
csak ily módon fogja az ön arcbőre fia­
talságát örökre megőrizni. Az eredmény 
garantálva van, ellenkező esetben pén­
zét azonnal visszakapja.

M
London, január 7. Cardiff hói jelen­

tik, hogy a jelek szerint egyelőre 
nincs kilátás a délwalesi bányásztrájk 
gyors likvidálására, mert úgy a mun­
kaadók, mint a munkások ragaszkod­
nak követeléseikhez. A sztrájk Pen- 
broke, Llanelly, Swansea és Cardiff 
délwalesi kikötővárosokra különösen 
sen bénitőlag hat. ,

□i. frank garancia!

Itiem fogjuk eltűrni, 
hogy az iskolák a rendbontás 
és anarchia propagálásának 
tűzfészkei legyenek“

„A tanár nemcsak a katedrában, de magánélet­
ben is Jópéldával járjon elöl a diákjai elölt“

Costachescu közoktatásügyi miniszter erélyes rendeletben uta­
sítja az iskolaigazgatókat a diákok ellenőrzésére

tanulók és az adminisztrációk számára 
egyaránt.

Hívja fel igazgató ur iskolájának 
tanárait és segédtanszemélyzetét, hogy 
részesítsék önt teljes támogatásukban a 
tanulók lelki felvilágosításának meg- 
nemesitésének munkájában. A tör­
vények és rendszabályzatok minden 
tanár kötelességévé teszik, hogy tanít­
ványai körében az állami és társadalmi 
rend hirdetője legyen. Ezt a kötelessé­
gét a tanárnak úgy hivatalában, mint 
társadalmi tevékenysége során szolgál­
tatott példás magatartásával teljesí­
tenie kell. Nem lehetséges az, hogy 
valamelyik tanár az iskolán kívül pon­
tosan az ellenkező magatartást tanú­
sítsa, mint amelyet számára az iskolá­
ban hivatásbeli kötelezettségei előírnak. 
Ilyen esetek inkonzekvenciáról és kép­
mutatásról tennének tanúságot, ame­
lyek tanácstalanná teszik az iskolásokat 
és károsan befolyásolják jellemük fej­
lődését.

A tanár kötelességei
Egyébként a tanárok magaviseletére 

vonatkozólag a középiskolai oktatásról 
szóló törvény 70. paragrafusa és a tan­
személyzet rendszabályzatának 19. sza­
kasza világosan intézkednek. Ugyan­
csak idevonatkozó rendelkezéseket tar­
talmaz a középiskolák működési sza­
bályzatának 247. szakasza is, amely a 
következőképpen hangzik:

„A tanároknak legyen gondjuk arra, 
hogy ne idézzék elő nyilt vagy titkos 
biztatás révén középiskolai tanulóknak 
hasonló mozgalmakban való részvételét 
és ne tanúsítsanak olyan magatartást, 
amelyet a tanulók ezen a téren utánoz­
hatnak“.

A tanár kötelessége tehát az, hogy az 
összes pedagógiai eszközök s ezek között 
is mindenekelőtt a személyes példamuta 
tas felhasználásával a rend és a szociá­
lis harmónia érzését oltsák tanulóik leb- 
kébe;, meggyőzve őket arról, hogy ezek 
azok az utak, amelyek az ország jó- 
hirnevét, prosperálását biztosítják.

„Ellenőrizze a tanulók maga­
tartását..A

Ezenfelül gondoskodjon arról, Igaz­
gató ur, hogy a tanárok és az osztály-*

Fontos. — A Tokaion krémet a Compania Tokaion, Paris gyártja és a ke­
reskedelemben két formában kapható: egy teljesen zsirtalan és egy kissé zsíros 
formában, mindkettő azonban a legértékesebb alkatrészeket tartalmazza, ame­
lyek okvetlenül szükségesek minden nő részére, szépségének megőrzésére és meg- 
fiatalodása érdekében.

Ajánljuk a Tokaion szépségszappan használatát is.
Jegyzet. — Egy rendes nagyságú Tokaion krém tubus 80 lejbe kerül. Ket­

tős tubus, amely a rendes mennyiség kétszeresét tartalmazza 120 lejbe kerül. 
Egy szépségszappan ára 40 lej. Mindezek kaphatók gyógyszertárakban drogé- 
rikban és illatszertárakban. Ahol nem található, forduljon a Parfümerie Elitéi­
hez, Bueuresti, I. Calea Victoriei 39.

vonatkozik és ilyen esetekről tegyen je­
lentést a minisztériumnak, hogy az il­
lető tanulók egyszersemindenkorra ki­
zárassanak az ország összes iskoláiból.

A közoktatásügyi minisztérium figye­
lemmel fogja kisérni az eme körrende­
letben foglalt utasítások végrehajtását 
s Önt személyesen fogja felelőssé tenni 
ezeknek lelkiismeretes alkalmazásáért. 
El vagyunk határozva arra, hogy nem 
fogjuk tűrni, hogy az iskola a rendbon­
tás és az anarchia propagálásának tűz­
fészke legyen s a legkíméletlenebb intéz 
keciésket fogjuk habozás nélkül fogana- 

I tositani mindazokkal szemben, akik nem 
tennék meg tejes mértékben kötelessé­
güket“.

ÜSÜÜ-4
főnökök segítségével ellenőrizze a ta­
nuló magatartását úgy az iskolában, 
mint annak falain kívül. Kobozzon el 
minden kívülről uszító közleményt s 
az ilyen esetekről tegyen jelentést úgy 
a minisztériumnak, mint a helyi ható­
ságoknak. Akadályozza meg tanulóinak 
bármiféle szervezetben való részvételét 
is az iskolai szabályzat 250. szakaszá­
ban előirt eseteken kívül. A legnagyobb 
szigorúsággal büntessen meg minden 
ezen tilalmaktól való eltérést és alkal­
mazza a szabályzat 247. és 252. szakaszá­
ban előirt szankciókat. Teljesítsen mim- 
den, a rendfenntartó hatóságoktól ka­
pott olyan utasítást, amely iskolai tanu­
lók által elkövetett fegyelmi vétségekre

Egy szélhámosnő okirathamisitásokba 
és csalásokba vitte bele Berlin egyik 
előkelő ügyvédjét

Szenzációs börtper a német fővárosban
Berlin, január 7. Berlini jogász- és 

társadalmi körökben sokat beszélnek 
dr. Oberwinter ügyvéd esetéről, aki 
egész sereg csalás miatt összeütközés­
be került a büntetőbírósággal. Dr. 
Oberwinter ügyvéd jómenetelü irodá­
val rendelkezett Berlinben és ennek 
megfelelően olyan jövedelme volt, 
amely gondtalan életet biztosított ré­
szére. Égy napon,, amikor hivatalos 
minőségben dolga akadt a moabiti tör 
vényszéken, egy elegánsan öltözött 
hölgy a szemeláttára a folyosón el­
ájult.

Az ügyvéd a nő segítségére sietett 
és ebből^ a véletlen ismeretségből in­
tim barátság fejlődött ki, amely az­
tán végzetessé vált az ügyvédre néz­
ve.

A nő, aki a folyosón elájult, egy 
Götte ^ Nelly . nevezetű veszedelmes 
örökség! szédelgőnő volt. Meglehető­
sem mozgalmas múlttal a hátamögött 
már több embert becsapott és az ügy­
védtől is sikerült nagyobb összeget 
kicsalnia. Az ügyvéd ugyanis teljesen 
a csodaszép nő hálójába került és 
nemcsak pőréiben volt képviselője, 
hanem közreműködött az asszony szél­
hámosságaiban, befolyása alatt okira­
tokat hamisított, amelyekből annak 
kellett volna kitűnnie, hogy Götte 
Nelly asszonyra nagy örökség vár.

Ezeknek a hamis okiratoknak alap­
ján az asszony pénzt és árut csalt ki 
különböző személyektől, akik az örök­

ség reményében szívesen adtak neki 
hitelt.

Az ügyvéd annyira a démoni asz- 
szony karmai között volt, hogy elha- 
nyagolta irodáját, kétkézzel szórta a 
pénzt, mig egy szép napon beütött a 
katasztrófa, Götte Nelly asszonyt le­
tartóztatták és lakásának átkutatása­
kor megtalálták azokat a hamis irato­
kat, amelyeket az ügyvéd készített és 
amelyeken mint közjegyző irta magát 
alá.

Az ügyvéd amikor értesült barátnő­
je letartóztatásáról, nyomtalanul el­
tűnt és csak betek múlva akadtak 
nyomára. Természetesen őt is letartóz 
tatták. \ címkézéséül azt hozta fel, 
hogy a világháborúban fejlövés érte 
és ezért nem ura az akaratának.

Ez a védekezés meglehetősen labilis, 
mert az ügyvéd a háború után éveken 
át ügyvédi gyakorlatot folytatott s a 
bíróság valószínűleg ilyen körülmények 
között nem veszi enyhítő körülménynek 
az ügyvéd állítását.

Berlinben óriási érdeklődés kiséri a 
bünpert, amely a napokban veszi kezde­
tét. Valószínű, hogy a tárgyalásnak az 
a része, amelyben szó lesz az ügyvéd és 
a szélhámosnő kapcsoatairól, a nyilvá- 
nosság kizárásával fog lefolyni.

— A moszkvai per elítéltjei már nem 
foglyok? Londonból jelentik: A Morj 
ningpost értesülése szerint a moszkvai 
ipari per elitéit vádlottjai már nem fog 
lyok. Az elitéltek álnév alatt szibériai 
gyárakban vezető pozíciókat töltenek be

hír
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Főszerkesztő: Dr. M 
Felelős szerkesztő: Jj 

Bukaresti szerki 
Hátszegi Ernő, Hol 

nkkeink utánnyomásai 
megjelölésével end

, __ Felhős időjárás váj
Lől jelentik: A meteorol 
lárásprognózisa szer ml
Időjárás várható továil 
békietsüllyedéssel és f1 
äebb havazásokkal. A 
dapesten ma délben 1 íj

Meghalt a tank fej
Löl jelentik: James Stí 
[alálója hatvanéves koj 

aeghalt.
__ Nem indultak ml 

tárgyalások LengyeloA 
között. Londonból jelel 

. pass távirati irodai 
[jelenti ki azokat a hl 
fo-yelország és a szóvjel 
sók indultak volna ni 
szerződés kötése iránti
_Öngyilkos lett a 1

1 to Ceva, az ismert ante
Ijelentik: A Regina Cl 
jóember 23-án Umbertl I tőztatásban volt, hogy!
I szervezkedésben való I 
ja rendkívüli törvényi 
lön gyilkosságot követ« 
[hagyott levelében, aJ 
I feleségéhez, részletesei 
milyen személyes okol 

[ öngyilkosságra. Egvl 
jteti feleségét, hogy sl 
jságteljesen helyezkedj 
(azokkal, akik az ő n<l 
1 érdekében fel akarnál

— Lenyelte a hamil 
halt. Berlinből jelenti! 
Ulreichsteinben egyl 
közben lenyelte a ham 
sor a gyomorbejárati 
orvosok műtétet haj ti 
talemberen, de ez opel 
halt. I

— Patel hindu náci 
lene hónapra ítéltékJ
tik: Bombayi távinl 
bíróság Patel decenl 
tott nacionalista vezl 
Rhamdas Gandhit 6 I 
tetésre ítélte. Patel 
közelebbről ideiglenel 
lyezik. Bombay és I 
nyok városaiban foil 
lista szervezeteknél al 
eredményeképpen ml 
tak el propagandáira!

— A KOLOZSVAI 
HÍREI. A rendőrséi 
tartóztatta Stefan Sl 
külit, akiről megállaj 
dát lopott. A nála 
ugyanis nem tudott 
különböző hazugsági 
őt faggató detektivnl 
ve állításainak valói 
lalta a kabátot és lel 
tot. A kabát biberef 
sötétszürke, bárány? 
kabát, amelyet jogos 
ponti rendőrségen | 
kereszt napján a 1 
uccában két üzlet a 
A Turul cipőkereska 
szaladt a járdára, íl 
nak és porrátörte 
vizsgálat megindult! 
Poszter böröndüzlel 
duhajkodó paraszti! 
sukat tréfából nell 
kát rollójának. A 11 
kirakatablakot dara! 
mozás folyik. — Al 
vendéglőben vasárul 
ván kolozsvári gazl 
nos barátjával a kél 
látott. Éjfél felé Mi 
ségében törni-zuznil 
elősiető tulajdonosi! 
bicskájával le akan 
segítség akadt és al 
közreműködésével a 
embert lefegyverezl 
tenni. — Szabó Zsl 
zsef ut 28 szám af 
ejjel öngyilkossági 1 
naal megmérgezte q 
hívott mentők gyoq 
tak. Az öngyilkos



7
\ január 8. ^ I r^ink. 1931. jemudr 8. UJ KELET

110!
ltunk!
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llőssé zsiros 
pazza, nme­
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I kerül. Ket- 
kjbe kerül, 
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hogy az il­
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|ie körrende- 
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p, hogy nem 

a rendbon- 
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j lenebb intéz 
llkiil i'ogana- 
?n, akik nem 
m kötelessé-

;ba
egyik

adtak neki

llémoni asz- 
hogy cihá­

kéi szórta a 
|n beütött a 
[isszonyt le- 
átkutatása- 

hamis irato- 
készitett és 
irta magát

ült barátno- 
talanul el- 
a akadtak 

is letartóz 
hozta fel, 
jlövés érte 
ának.
sen labilis, 
tán éveken 
hatott s a 
riilmények 
ülményne-k

les kiséri a 
I veszi kezde- 
yalásnak az 
z ügyvéd és 
[l, a nyilvá- 
íyni.

már nem
A Mór; 

moszkvai 
r nem fog
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Délolaszországban 
újra megmozdult a föld

Róma, január 7. Délolaszországban volt a központja. Az újjáépített Melfi 
újra reng a föld. A hjnali órákban a uj földrengésbiztos épületei ellent 
Taranto—Brindisi szakaszon voltak tudtak állani s igy a városban ezut- 
földlökések észlelhetők, majd később tál semmi kár nem történt, de a ko- 
ujabb erősebb rengés volt, amelynek zeli falvakban számos ház megronga- 
a félévvel ezelőtt elpusztított Melfi lódott és omlott össze.

■ _ Felhős Időjárás várható. Budapest»
Li ielentik: A meteorológiai intézet idő 
Lrisprognózisa szerint jórészt felhős 
IHőiárás várható további lassú hómer- 
Ekietsüllyedéssel és szórványosan ki- 
Lbh havazásokkal. A hőmérséklet Bu-1 
Napesten ma délben 1 fok Celsius.

— Meghalt a tank feltalálója. London 
L jelentik: James Stankey, a tank fel­
találója hatvanéves korában Londonban
(meghalt.

■ _ Nem indultak meg döntőbírósági 
Itárgvalások Lengyelország és a szovjet
között. Londonból jelentik: A moszkvai 

■'Tass távirati iroda alaptalanoknak 
lielenti ki azokat a híreket, hogy Len- 
lovelorszag és a szovjet között tárgyalá­
sok indultak volna meg döntőbírósági 
[szerződés kötése iránt.
■ — Öngvilkos lett a börtönben Umber- 
Ito Ceva, az ismert antifasiszta. Rómából
Ijelentik: A Regina Coeli-börtönben de­
cember 23-án Umberto Ceva, aki ietar; 
Itöztatásban volt, hogy a titkos politikai 
I szervezkedésben való részvétele miatt 
a rendkívüli törvényszék elé kerüljön,

Iöngyilkosságot követett el. Ceva hátra- 
I hagyott levelében, amelyet eljuttattak 
I feleségéhez, részletesen elmondja, hogy 
I milyen személyes okok indították őt az 
I öngyilkosságra. Egyébként íigyelmez- 
| teti "feleségét, hogy szilárdan és melto- 
Iságteljesen helyezkedjék szembe mind­
azokkal, akik az ő nevét valamifele cél 

(érdekében fel akarnák használni.
_ Lenvelte a hamis fogsorát — meg­

halt. Berlinből jelentik: A németországi 
Ulreichsteinben egy fiatalember evés 
közben lenyelte a hamis fogsorát. A fog 

I sor a gvomorbejáratnál megakadt. Az 
orvosok "műtétet hajtottak végre a fia- 

I talemberen, de ez operáció közben meg-
I halt.

■ Patel hindu nacionalista vezért ki­
lenc hónapra ítélték. Londonból jelen­
tik: Bombayi távirat jelenti, hogy a 
bíróság Patel decemberben letartózta­
tott nacionalista vezért 9, Gandhi fiát, 
Rhamdas Gandhit 6 hónapi börtönbün­
tetésre ítélte. Patelt betegsége miatt 
közelebbről ideiglenesen szabadlábra he 
lyezik. Bombay és Pandsab tartomá­
nyok városaiban folytatták a naciona­
lista szervezeteknél a házkutatást s ezek

I eredményeképpen mázsaszámra koboz- 
j tak el propagandairatokat.

A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG 
HÍREI. A rendőrség ma délelőtt le­
tartóztatta Stefan Säe adat munkanél­
külit, akiről megállapították, hogy bun­
dát lopott. A nála talált télikabátról 
ugyanis nem tudott fevilágositást adni, 
különböző hazugságokat mondott be az 
őt faggató detektivnek, aki meggyőződ­
ve állításainak valótlanságáról, lefog­
lalta a kabátot és letartóztatta Säcäda- 
tot. A kabát biberett gallérral ellátott 
•sötétszürke, báránybőrrel bélelt téli­
kabát, amelyet jogos tulajdonosa a köz­
ponti rendőrségen átvehet. — Viz- 
kereszt napján a Wesselényi Miklós 
ueeában két üzlet kirakatát törték be. 
A Turul eipőkereskedesnél egy autó fel- 
•szaladt a járdára, nekiment a kirakat­
nak és porrátörte az ablaktáblát. A 
vizsgálat megindult. A másik baleset a 
Poszter bőröndüzletnél történt, ahol 
duhajkodó parasztlegények egyik tár­
sukat tréfából nekitaszitották a kira­
kat rollójának. A lökés erős volt és a 
kirakatablakot darabokra törte. A nyo­
mozás folyik. — Az egyik Jókai uccai 
vendéglőben vasárnap este Márton Ist­
ván kolozsvári gazdálkodó Székely Já­
nos barátjával a késő éjjelt órákig mu- 
satott. Éjfél felé Márton István részeg­
ségében törni-zuzni kezdett, majd az 
elősiető tulajdonosra vetette magát és 
bicskájával le akarta szúrni. Hamar 
segítség akadt és a közbejött rendőrség 
közreműködésével sikerült az izgága 
embert lefegyverezni és ártalmatlanná 
tenni. — Szabó Zsuzsánna Ferenc Jó­
zsef ut 28 szám alatti lakos vasárnap 
ejjel öngyilkossági szándékból ópium­
mal megmérgezte magát. A gyorsan ki­
hívott mentők gyomormosást alkalmaz­
tak. Az öngyilkos túl van a veszélyen.

— A kolozsvári őrt. hitközség leszállí­
totta a gabellát. A cluji őrt. izr. hitköz­
ség vezetősége ezúton közli, hogy a hit­
községnek Tímár u. 1. sz. alatt levő 
majorsági vágóhidján január 8-tól 
kezdve a következő leszállított árak ér­
vényesek: tyuk 6 lej, kacsa 10 lej, liba 
20 lej.

__. Meghívó a Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület f. évi január hó 
8-án, csütörtökön este 8 órakor a Str. 
Londrei (v. Hosszú u.) 9. sz. alatti
Chewra Kadisa helyiségében tartandó 
orovostudományi szakülésre. Prograrn. 
Előadások: 1. Dr. Herskovits Izidor: A 
Rtg. géptechnika mai állása a gyakor­
lat szempontjából. 2. Dr. Weisz Fülop. 
Diagnostikai tévedések a Diabetes mel­
litus megállapítása körül. 3. Dr. Rosen­
berg Ernő: A rágásról.

— Eljegyzések. Bold. Krausz Vilmos 
debreceni főrabbi leányát, Olgát, el­
jegyezte Hirsch Ernő Debrecen. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Klein Vilmos nagykereskedő leányát, 
Magdát, Petroseni eljegyezte Dr. Baum 
Árpád Cluj.

Ullmann Erzsikét Szatmárról elje- 
győzte Berkovits Jenő Margittá. (Mm- 
den külön értesítés helyett.)

— A Zsidó Nőegylet f. hó 11-én d. u. 
5 órai kezdettel a Newyork nagytermé­
ben tánccal egybekötött teadélutánt ren 
dez. Mivel külön meghívót nem külde­
nek széjjel, ezúton kér minél számosabb 
megjelenést az elnökség.

—- Brigitte Helm és Jan Kiepura érdé 
kés szerelmi regénye. Berlinből jelen­
tik: Az UFA ezévi produkciójának
egyik legértékesebb darabja, mely „Fór 
róvérü város“ címen aratott megérde­
melten nagy sikert, érdekes szerelmi re­
gény elindítója lett. A „Forróvérű vá­
ros“ női főszerepét a nagyszerű Brigitte 
Helm játssza, akinek ez volt egyben 
beszélőfilmben debut je is. Partnere Jan 
Kiepura, a világhírű fiatal tenorista 
volt, aki egyetlen koncertjéért 3000 dol- 

I lárt kap és Saljapin mellett a világ leg- 
I jobban fizetett énekese. Jan Kiepura, 

aki tenoristáktól eltérően, nagyon szép 
férfi és Brigitte Helm nemcsak a filmen 
a szövegkönyv intenciói szerint, hanem 
az életben is minden rendezői utasítás-1 
tói függetlenül megtalálták egymást. 
Ezt a feltevést erősiti meg az a hír, 
hogy Brigitte Helm néhány hét múlva 
Olaszországba utazik, ahol Jan Kiepura 
éppen most tartja óriási sikerű turné­
ját. Brigitte Helm január végén utazik 
Nápolyba, ahol a „Forróvérű város fel 
vételei megkezdődtek és nem veletien, 
hogy Jan Kiepura éppen egyidőben ér­
kezik meg Nápolyba.

_Venizelosz Rómába érkezett. Rómá
ból jelentik: Az olassz fővárosba érke­
zett Venizelosz görög miniszterelnököt 
a pályaudvaron Grandi olasz külügy; 
miniszter és Giunta miniszterelnökségi 
államtitkár fogadták. Délelőtt tiz óra­
kor Venizelosz kihallgatáson volt III 
Victor Emánuel királynál, majd utána 
felkereste Mussolini miniszterelnököt.

Kolomarl Magqar SíInMz

Csütörtökön, pénteken, szomba­
ton és vasárnap

FERIKE, 
mint vendég
Bus Fekete László és Goth Sándor 3 

felvonásos bohózatujdonsága
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Személyek:
Réti Ferike 
Klári
Szegfű Bandi
Lina
Titusz
Rózsi
Gutentag
Lindmayer Kornél 
Dt. Balázs Dezső 
Elise a felesége 
A báróné 
Dodi 

.• Peti
A kisasszony 
A szobalány 
A kertész 
Roth 
Pista

— Pingpong verseny a Haggibborban.
A szezon első piag-pong verseny ót a 
Haggibbor háziverseny néven rendezi 
meg, melyen csakis klubtagok indulhat­
nak. A versenyen L, II. osztály, ifjúsági 
és párosszámok szerepelnek. Nevezni 
naponta d. u. (—9 óra között a klub- 
helyiségben Spitz titkárnál lehet,. név e; 
zési díjjal egyetemben. Nevezési díj 
egyes számokban 20, páros számban 30 
lej. A verseny f. hó 10-én, szombat d. u. 
2 órakor kezdődik a klub Str. I. C. Bra- 
tianu (v. Király u.) 28. sz. alatti helyi­
ségében.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedés­
ben szenvedőknek a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz használata 
könnyű és pontos bélmüködést biztosit. 
Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a 
Ferenc József viz különösen agyvér­
zésre és gutaütésre hajlamos idősebb 
embereknek kitűnő szolgálatot tesz. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható .

Poór Lili 
Komár Juliska 

Tóth Elek 
Miklóssy Margit 

Tompa Béla 
Vass Piri 

Leővey Leó 
Czoppán Flóri 

Földényi László 
Bárdi Teréz 
Benes Ilona 

Bereczky Magda 
Izsó Panni 

Nemes Margit 
Erdei Margit 

Némedy Mátyás 
Selmeczy Mihály 

Lantos Béla
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Az utolsó évek legvidámabb bohózata!!

napról-napra
Neivyorkban tegnap három gyilkos­

ság történt. A Broadway egyik cuk­
rászdájában egy tizenkilenc éves hi- 
vatalnoknőt, a 177. uccában egy olasz 
megléte. A legtitokzatosabb a hat ma; 
dik gyilkosság, amelyet a, brooklyni 
negyedben követtek el autosbanditak, 
akik revolverlövésekkel leteritettek
egy havan éves neves kereskedőt.

*

A newyorki lapok közlése szerint 
Owen Young^ naponta számos halálos 
fenyegetést tartalmazó névtelen leve­
let "kap. Az ismert pénzembert luka­
sában, hivatalában es az uccán állan­
dóan biztonságára őrködő detektiveK 
veszik körül.

*

! Takamaesu japán herceg és felesége 
tegnap este megérkeztek a görög fővá­
rosba, Ma a köztársaság elnökénél tesz 
a japán hercegi pár látogatást és szom­
baton tovább utaznak Konstantinápoly 
felé.

*

Konstantinápolyból jelentik, hogy 
a Fekete tengeren hatalmas vihar dú- 
hi®0T.UlTörök- és Oroszország között a 
hiávet'%alom szünetel. Két orosz gő- 
éte nőikarban súlyosan megrongalo- 
dülpi 4 még idején sikerült mindket­
tő a \avontatni Sewastopol kikötőjébe. 
nnek *
oktz amerikai kormány törvényjavas 
Mot terjesztett a kongresszus ele a 
daportációs törvény megszigontasa 

i érdekében. A javaslat indokolása 
! szerint az, Egyesült Államok területen

I csaknem négyszázezer jogosulatlanul 
! az Egyesült Államokban tartózkodó 
munkavállaló van, ami a munkanél­
küliség mostani helyzetében egyálta­
lán nem kívánatos.

•

! A Chicago Tribune távirata szerint 
a Fülöp-szigetek középső szigeteit bor­
zalmas tájfun söpörte végig. Az ember- 
áldozatok számát kétszázra teszik, ^ A 
táviró- és vasútvonalak megrongálód­
tak. Az okozott kár eléri a háromne­
gyedmillió dollárt.

A milánói Scala együttesét vendég- 
, játékra hívták meg Barcelonába. Né­
meth Mária, a bécsi Staatsoper éne­
kesnője, aki megkezdte szabadságát, 
a Scala együttesével leutazik Barcelo­
nába, ahol részt vesz a vendégjátéko­
kon és énekelni fogja a Turandot, 
Tosca és Aida női főszerepeit és Don­
na Annát.

— Michalko ki akart törni a fegyház- 
ból. Pilsenből jelentik: Michalko János 
volt újságíró, akit Vörösmarthy Margit 
meggyilkolása miatt a prágai esküdt- 

j bíróság életfogytiglani fegyházbüntetés 
i re ítélt, a boryi fegyházból, ahol bűm 
i tetését tölti le, kitörést kísérelt meg.
I Michalko János a fegyencek nagyobb 
I társaságát akarta a fegyházból való ki- 
I törés gondolatának megnyerni és már 
I meg is kezdte a tömeges kitörés meg- 
í szervezését. Le akarták ütni a fegyház 
: őreit, hogy azután erőszakosan törjenek 
maguknak utat a szabadba. Michalko 

I János tervét idejében sikerült leleplezni 
I és annak végrehajtását megakadályozni
! — A kairói bíróság Ítélkezett a nyári

zavargások résztvevői felett. Londonból 
jelentik: Kairóból jelentik, hogy a bhó- 
ság ítélkezett a nyári zavargássok bS 

I résztvevője felett. A vádlottak közű* * 
í kilencet felmentettek, hetet megkorbá- 
; csolásra, a többi 1—4 hónapi szabadság- 
i vesztésre büntetésre ítéltek.
! — Meghalt Lőwi Bernát szinérvár-
aljai főrabbi. Január 2Ján, pénteken 
délután két órakor szivszélhüdés követ- 

i kéziében váratlanul elhunyt Lőwi Bér- 
■ nát szinérváraljai főrabbi. A hitközségé 
előtt közszeretetben éss nagyrabecsülés­
ben álló főrabbit negyvennégy eves ko­
rában ragadta el a halál hívei közül, 
akik tizenhét éve szemtanúi a szent- 
életű és nagytudásu főrabbi kiváló mun 
kásságának. Temetése vasárnap délután 
folyt le óriási részvét mellett. A hitköz­
ség nevében Wieder Jakab és Marko- 
vits Hermann búcsúztatták az elhuny­
tat, méltatva a megboldogult főrabbi­
nak a hitközség érdekében kifejtett, 
soha el nem hervadó érdemeit. A meg-

Bethlen miniszterelnök és Balta zár 
püspök kibékültek. A püspök az új­
ságírók kérdezősködéseire megerősí­
tette a kibékülés tényét, de hangoz­
tatta, hogy nem fognak nyilatkozni a 
kibékülés előzményeiről, sem annak 
részleteiről. *

John Garstang liverpooli egyetemi ta­
nár a Jordán völgyében kutatásokat 
végez Jerikhó falainál. Azt a rejtélyt 
akarja megoldani, hogy évezredekkel 
ezelőtt mi okozhatta a régi város hatal­
mas falainak összeomlását.

jelent rabbik közül a halmi, szilágy- 
csehi, negresti, medgyesi, zerindi rab­
bik tartottak búcsúztatót és Nadler 
felsőbányái, valamint Grünwald szat­
mári rabbik is gyászbeszédet mondot­
tak fölötte. Krausz nagybányai es Hal-1 
pert somkuti rabbi a hátramaradott 
özvegy és hat árva gyermek támogatá­
sára és istápolására szólították lel a 
hitközséget. A szív bemarkoló beszedek 
hatása alatt a hitközség elhatározta, 
hogy a megüresedett rabbiszéket, oly 
fiatal rabbi jelölttel fogja betölteni, ki 

az elhunyt főmbbi legidősebb 
leányának férje is lesz.
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A lisztkereskedők, gabonaügynökök 
és termelők országos akciót indítanak 

a gabonaértékesítés érdekében
Cluj-Kolozsvár, január 7. Értesülé­

sünk szerint a kormánynak fiaskóval 
végződött gabonaértékesitési akciójára 
válaszul most országos mozgalom in­
dul, mely hivatva lenne végre a meg­
oldhatatlannak látszó helyzetet vala­
milyen módon konszolidálni. A mozga­
lom a regátból indult ki, annak elle­
nére. hogy itt-ott nálunk talán még 
súlyosabban érzik azokat a mulasztá­
sokat, amelyek a mindenkori kormá­
nyokat terhelik. A mozgalomban azon­
ban már nemcsak a malmok képviselői 
■vesznek részt, akik meglehetősen ki­
fáradtak legutóbbi védekező harcuk­
ban, hanem

a gabona ügy nökök, lisztkereskedők
és a termelők egy igen jelentékeny 

hányada,
akik a kormányok váratlan elhatározá­
saival szemben mindeddig teljesen 
fegyverteleneknek érezték magukat, A 
mozgalom kizárólag gazdasági jellegű 
s ha a tervek valóra válnak, úgy rövid 
időn belül számítani lehet országos 
kongresszus megrendezésére is, mely­
nek

valószínű színhelye Temesvár lesz,
bár megtörténhet, hogy elsősorban a 
regáthan tartanak az érdekeltek nagy­
gyűlést csak azután keresik fel máso­
dik alkalommal Temesvárt.

A mozgalom célja az lesz, hogy ki­
derítsék milyen módon lehetne minde- 
nekelőt is a belföldi gabona árát fel­
javítani s ugyanakkor a gobanakeres- 
k ed elem helyzetét is előrelenditeni. 
Megfelelő statisztikák birtokában a 
kongresszus tisztázni óhajtja majd

MOZI

A Kereskedő Tanács f. é. január 8-án, 
csütörtökön este 8 órakor nagy értekez­
letet tart az üzletbérek leszállítására 
indítandó mozgalom ügyében és erre 
ezúton hívja meg az összes érdeklődő 
kereskedőket.

VJ MENET JEGY IRODA KOLOZS­
VÁRON. Ma nyílt meg Kolozsváron a 
Calea Regele Ferdinand 13 sz. alatt a 
Hermes menetjegyiroda és pénzváltó­
üzlet, amelynek tulajdonosa dr. Freiler 
Béla. A Hermes menetjegyiroda és pénz 
váltóüzlet foglalkozni fog úgy a bel­
földi, valamint külföldi jegyek 50 szá­
zalékos körutazási jegyek árusításával, 
társas és egyéni kirándulások rendezé-

Olasz opera premiérje a kolozsvári 
Román Operában. Péntek este, f. hó 
9-én mutatja be a Román Opera Anto­
nio Bossa olasz zeneszerző „Doralice“ c. 
2^felvonásos operáját, a főszerepekben: 
Nestorescu, Lia Pop, Niculescu, Demet- 
rescu, Georgescuval. Az operát Bretán 
Miklós főrendező rendezi és Bobescu 
dirigálja. Előtte Puccini egyfelvonáso- 
sát, „Gianni Schichit“ adják. Antonio 
Bossa, aki a békeidőben éveken át ének­
tanár volt Budapesten, jelen lesz operá­
jának premiérjén, akit az itteni olasz 
kolónia ünnepélyes keretek között fo­
gad. Ügy értesülünk, hogy az itteni kon 
zul felhívta Mussolini figyelmét a ki­
váló zeneszerző alkotására.

ä Homan §p«ra mosóra
1931 január 9: „Gianni Schicchi“ és 

„Doralice“. (Premiér.)

A MAGTAB SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK
KÖZLEMÉNYEI

Csütörtökön, pénteken, szombaton, 
vasárnap: Ferike mint vendég. Négy 
egymásutáni napra tűzte ki a színház 
igazgatósága Bus Fekete László és Góth 
Sándor páratlan sikerű 3 felvonásos 
bohózatát, amelynek cime: Ferike mint 
vendég. Budapest közönségét valóság­
gal felvillanyozta a darab, amely a

, k MAG YAB gZiNHÁl MŰSORA
I Csütörtök fél 9: Ferike mint vendég, 
j (Bus Fekete László és Góth Sándor 
í seznzációs bohózat újdonsága. Poór 

Lili m. v.) 19. premiérbérlet. Ssz. 133
Péntek fél 9: Ferike mint vendég. (Uj- 

S donság, másodszor. 24. B. bérlet.
Ssz. 134.

Szombat fél 9: Ferike mint vendég. (Új­
donság, harmadszor. 26. A. bérlet.

; Ssz. 135.
I Vasárnap d. u. 3 : Drótostót. (Uj be^ 

tanulással). Nagyon olcsó helyárak­
kal. Ssz. 136.

Vasárnap d. u. 6: Ferike mint vendég. 
(Újdonság, negyedszer). Rendes 
helyárakkal. Ssz. 137.

Vasárnap este 9: Miss Amerika. (Ope- 
rettrepriz uj betanulásban, uj sze­
reposztásban. Kondor, Nádor, Tom­
pa, Ihász. Esti előadás 10, 20, 30, 40, 
50 lej es mozihelyárakkal). Ssz. 138.

MŰSOR
--_l KütSSsS3

mindenekelőtt is azt, hogy a román 
búza ma a világ legolcsóbb búzája. 
Amig ugyanis a búza Magyarországon
— 78 kg.-os — 464 lej, addig Liverpool­
ban 400 és Csikágóban 500 lej, addig 
Romániában legfeljebb 280 lej. Ha erre 
az esztendőre egy kis történelmi vissza 
pillantást vetünk, úgy meg kell állapí­
tani- azt is, hogy a román piac buza- 
árleromlásával pontosan nyomon kö-

I vette a külföldi piac árnivójának íőko- 
; zatos hanyatlását, de ennek százalék- 
I aránya viszont ismét erősebbnek bizo­
nyult. Csikágóban például a búza ja­
nuárban 130 cent volt —- bushelenként
— december végén pedig 77 cent. Buda­
pesten januárban a búza 24 pengő, de­
cember végén körülbelül 14 pengő. Ez­
zel szemben Romániában a búza január 
ban 550—560 lej, december végén 270— 
280 lej. Tehát pontosan a felére zuhant 
egy esztendő lefolyása alatt. Ugyan­
akkor tengeriben egészen más a hely­
zet. Csikágóban januártól december 
végéig 92 centről 66 centre esik, ami 
körülbelül 30 százalékos értékveszteség­
nek felel meg, ezzel szemben Romániá­
ban januárban a tengeri 250 lej, decem­
berben pedig 240, azaz még egy 5 szá­
zalékos értékcsökkenésről is alig lehet 
beszélni, jóllehet a tengeri Csigákéban 
ma 50 lej körül mozog. Ezek a számok 
azt bizonyítják, hogy

a belföldi gabona árát jelentéke­
nyen a belföldi gazdasági politika 

befolyásolta
s éppen ezért szükség lesz a jövőben 
arra, hogy azt úgy irányítsák, ahogyan 
a termelő társadalom és a közvetítő 
kereskedelem érdeke megkívánja.

sével, továbbá útlevelek vizumozásával. 
Külföldi szállodák és penziók rezervá- 
lását vállalja. Foglalkozik továbbá 
idegen pénzek vételével és eladásával és 
összeköttetései révén az összes külföldi 
helyekre, különösen fürdő- és nyaraló 
helyekre legelőnyösebben fog átutaláso­
kat és hitelleveleket kibocsátani. Az 
újonnan alakult menetjegyiroda inten­
ziven fog foglalkozni társas kirándulá­
sok rendezésével és ez évben többek kö­
zött husvét táján egy Palesztinái ki­
rándulást fog lebonyolítani. A menet­
jegyiroda különben bármilyen utazási 
ügyben díjmentesen áll rendelkezésre. 
Telefonszáma 29.

! Feketeszáru cseresznye mellet a szezon 
legnagyobb színházi eseménye. Évek 
óta nem írtak ilyen minden izében muJ 
latságos, a komikus figurák és bohó 
helyzetek olyan pazar bőségét árasztó 
darabot, mint a Ferike mint vendég. 
Poór Lili, Komar Juliska, Bárdi Teréz, 
Miklóssy Margit, Benes Ilona, Czoppán 
Flóri, Nemes Manci, Tóth Elek, Földé- 
nyi László, Tompa Béla, Leövey Leó, 
Fülöp Sándor, Seímeczy Mihály ragyo- 
góbbnál-ragyogóbb szerepeket kaptak 
az újdonságban, amely nálunk is a sze­
zon legmaradandóbb darabja lesz. A da­
rabot Janó vies Jenő dr. rendezte.

Jövő héten: Lehár Ferenc jubiláris, 
I romantikus nagyoperettje!

íí>í): KÖZÉPE L RUF A A 
Csütörtök, január 8.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­
rek, időjelzés. 16: Zenekar. 17: Hírek, 
időjelzés, 17.15: Gyermekóra. 18: Gram­
mofon. 19.30: Angol lecke. 20: Ének. — 
20.30: Szimfonikus hangv. Mozart: Szök 

. tetés a szerályból, Riet: Koncert, Cui:
Két miniatűr, Milhaud: Aktuálitások. 

1 Utána hírek.
I Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 

12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés, 2.45: Hírek. 
4: Rádió Szabadegyetem. Utána pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: A föld­
művelésügyi minisztérium előadása. — 
5.45: Magyar népdalok. 6.25: Előadás. 
6.55: Grammofónhangverseny. Schubert 
Ständchen, Verdi: Rigoletto, Puccini: 
Tosca, Kahl: Karácsonyi ábránd, Puc­
cini: Bohémélet. Loewe: Az óra. 7.25: 
Angol nyelvoktatás. 8: Novellák. 8.30: 

. Középeurópai müsorcsere, Brahms mü­
vei. Utána pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. Majd cigányzene.

Bécs, Hamburg, Prága, Pozsony. 
Brünn. 19.35: Mandolinhangv. 20.40: 
Nemzetközi müsorcsere.

Breslau. 23.30: Grmamofón.
Varsó, Kattowitz. 17.15: Zongorahang 

verseny. 20.30: Nemzetközi hangv.
Poznan. 20.30: Hangv. Brahms, Grieg, 

Schumann, Chopin, Szymanowski, 
Opienski müveiből.

Riga. 19.30: Wagner müveiből. 20.15: 
Lett dalok. 21.03: Népszerű hangv. 

Milánó. 21: Szimf. hangv.
Róma. 20.40: Vegyes hangv.

Árverési hirdetmény. Alólirott kirá­
lyi közjegyző közbenjövetele mellett 
120.000 lei követelés és járulékai miatt 
nagyobb mennyiségű valódi keleti sző­
nyeg lesz elárverezve. Az árverés 1931. 
évi január 12-én lesz megtartva délután 
4 órakor alólirott közjegyző irodájában 
Cluj, Str. Regina Maria 18. szám alatti 
irodájában. Az árverési vevő a vétel­
áron felül viseli a 2 százalék illetéket is. 
Az árverésre kerülő szőnyegek kikiál­
tási áron is el lesznek adva. Cluj, 1931. 
január 5-én. Dr. Joan Pordea kir. köz­
jegyző.

Apró hirdetések
Ezüstöt legmagasabb napiáron vess 

„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Koraié ucea 
6, Renner palota mellett.

Keresek megvétere cca 1500 liter 
kettőszáztól hétszáz literig űrtartalom­
mal cinkelt vashordókat. Citron Fülöp, 
Médiás.

Három drb. 2—4 köbméterürtartalmu 
láda 24 mni-es deszkából, jó állapotban, 
nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban.
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GYP MÜVEI .
Line imádója 
Züllött társaság 
A szép Guerandené 
Az örök bakfis

á 25. Leli

á 25 LelESCHSTRUTH MÜVEI
Gyerekasszony 
Udvari levegő 
Hazárd
Magamért szeressen 
Boldogság csillaga 
Medvevár lovagja 
Vadrózsa 
Zsugori néne 
Diadal
A tékozló fiú 
Örök ifjúság

W. J. Locke: Pujol Arisztid 
„ kalandjai
„ Az úri csavargó
., Simon de Gex meg

térése 250 63

±< 0 551 
170 55

Riói ár Uj áil
170 M
170 5» 
163 4M 
.136 351 
186 351 
120 3l| 
120 3l|

Golette: Egyedül 
„ Az örvényben 
„ Bűnös ártatlanság 
„ Cinci 
„ Cinci meghal 
„ Gyerekek 
„ Mitsu

BETTAUER MÜVEI
Elszabadult erkölcsök 136 46
Asszony vásár 150 45;
Vérző szerelmes 170 5§|
Nagyváros zsidó nélkül 150
Kitaszított 150 45|
Strindberg: Egyedül 136 341

„ A vörös szobában 204 561
„ A szerző 136 42?
„ A cseléd fia 204 5®|
„ Mámor, Hattyú vér 104 351
„ Inferno 164 451

! Legendák 164 45!
l 99 Vallomások 248 75
! Az apa, a pajtások
i Julia kisasszony 164 45
! Krisztina 120 38
1 Házasodjunk 170 48
1 Haláltánc 136 42

Renan Ernő: Jézus élete 300 73
99 Az apostolok 274 75
99 Szent Pál 306 75|

l
99 Az antikrisztus 306 75!

1

99 - A keresztény egyház
75272l

99 Marcus Aurelius ésj az antik világ 340 96|
Stopes: Szerelmi élet a házasság-

96
1 ban kötve

Egy vagy két urileány lakást és tel­
jest ellátást kaphat belvárosban úri csa­
ládnál fürdőszoba és zongorahasználat­
tal. Cim a kiadóban.

Teljes különbejárattal szép uccai, 
egészséges bútorozott szoba fürdőszoba­
használattal is kiadó. Str. Gen. Berthe­
lot (Eötvös u.) 25.

Kóser vegetárius étterem! Rendkivi 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
vaj és tejnemüak saját készítményei tv 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 10.

Agilis helyi ügynököt magas .eget jk- 
kal keres Rothmann cég, Str.^sen ha 
Maria 7.

' 1 " -

Oráskönyvelést vállalok olcsó %-V >s 
mellett. „Könyvelő“ jelige alatt 
adóban. cl"

5. í

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

wmv*- g* &f.

„ Szerelmi élet II. rész
boldog anyaság kötve 711

„ Szerelmi élet HL rész
okos szülők kötve 31

Zola Emil: Jó polgári koszt 39
„ Az emberi bestia 46
„ A patkányfogó félkötet 60
„ A pénz 31
„ Igazság 45

Anatole France: A Szilvasoron 45
„ A probabábu A
„ Az ametiszt gyűrű 45
„ Bergeret ur Párisban 45

Pásztor A.: Walt Witmann 35
„ A színésznő férje 30
„ Végig az utón ®

Karinthy F.: így láttátok ti ^
„ Krisztus vagy Barabás 

„ Színésznő f*
Orbok: Nemere lányok 25

IÜÜKÜH1
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztály»' 
ban. Vidékre utánvéttel vagy az összeg 
előzetes beküldése mellett szállítani'

EeleSá* g-ft

A vasi 
rohamci
Mlihalache belügyi 

ra a könyvpiac légi 
megillető mohósággíl 
jelentéseket, amelyd 
közegei a vasgárda I 
terrorszervezetek mii 
mány elé terjesztettel 
minden belügyminisi 
vánvalóan azt hittel 
élete oly nyugalmas:! 
zajlik, mint ahogyan] 
tér kényelmes íotelj 
a házkutatások és rl 
val lefoglalt iratok] 
derült, hogy az ifjúi 
általán nem tréfálta] 
A legkomolyabban J 
ragadni a hatalmat] 
mondják, „megmenti 
végpusztulástól. j

Mintha csak a lega 
ország anarchista n 
hátborzongató fejeztj 
bér. Középiskolai 
hallgatók, ugynevel 
katonai egységeket] 
nappal unott ábráza 
munkájukat, éjszak] 
•elől alaposan elrei 
gyűlnek össze titok] 
gárda szeánszaira, I 
titkos utasításait sil] 
időről álmodoznak, I 
magukhozragadva, I 
irtó hadjáratot a z| 
listát készítenek aJ 
ről, akik keresztezik] 
más előretörésének 
kon elhagyott terüli 
közelíthető hegyorml 
a kézigránáthajitásll 
való bánásmódot tarl 
táziáju, agyrémekké] 
szellemi egyensulf 
fiatalemberek, akik 
egész problematikájl 
séget, a nyugati kuli 
megrázkódtatással m 
és gazdasági probla 
mozzanattá zsugoréi 
niai zsidókérdés j 
szemben.

Valamikor régen I 
az egyetemi ifjúsági 
gárdáját az emberi* 
ráért és a civilizáci]
dolmennek. \ lxalacj
ság megújhodásra sí 
gondolatokért rajon] 
íak biztos támaszra! 
ágyra. Ez az ifjusJ 
szemita diákhimnus] 
ifjúságot joggal teli 
boldogulás és előrelf 
sának és a nagy 
állapították meg. lul 
kiapadhatatlan forrj 
beriség megújulása . 
Jjuság nem vegyel] 
felírásait, művészeti 
désekről meditált él 
Sál igyekezett hidJ 
műit és a jobbnak rí 

A világháború véj 
nemcsak gazdasági 
megei pusztultak el| 
századok folyamán . 
val összegyűjtött erl 
részé is. És felnőtt el 
a gép f egy ver ka ttog I 
ayü zsivalyában 
korát és forradalmi 
Pette veszítette el hl 
örökérvényű tartalo] 
eriségben. Ezt az i| 

nálunk felelőtlen] 
személyi és pártani 
sere- Ezt az ifjusál 
a nemzeti színbe ti 
Keresztes lobogóval 
Valahányszor csak


